Você está na página 1de 117

March in April

Page 1
To my wife and all our family; to my ex-skipper Mike Shaw,
(Group Captain M.J.A. Shaw, DSO, RAF, Retired), and to the
relatives of Clarence (Dougy) Douglas and Steve Martin, who
were killed when I survived, I dedicate this book.
Tom Pickering
Authors Preface
It has taken me forty four years to make a start on this
book. For many of the events described I have had to rely on
my memory as, at the time, it did not occur to me to keep a
diary, but I doubt that I could have summoned up sufficient
discipline to do so had I thought of it. Now, in my old age, I
have been keeping a Page a Day diary for the last fifteen
years! It is possible that, in some places, I have put words
into peoples mouths which they did not say, in which case I
hope they will forgive me, but many incidents are as clear to
me now as when they actually occurred.
Page 2
Had it not been for my sons, this book would probably
not have been written at all because, for Christmas 1988,
they gave me a complete computing system which included
a word processor, with the hint that I now have no excuse
for failing to record my experiences during World War II.
All the family are looking forward to it, I was told. This,
then, is the result.
The Pickering Family 2000 http://www.satcure.co.uk
This eBook is available by download from SatCure web sites
and from http://www.The-Cool-Book-Shop.co.uk for private
use only. It may not be copied, re-distributed, published,
sold or stored on any other system with public (or paid)
access without permission of the Authors family.
ISBN 1-905964-13-7 -> 978-1-905964-13-0
March in April
Page 3
Multi-coloured Flak was coming up at us in that
seemingly slow fashion until it was close, when it appeared
to speed up as usual. We were at a height of 2000 feet,
according to the altimeter in my cockpit, and we were
circling the Flakship preparatory to launching our torpedo. I
bent down to check that the torpedo winch was free to
release the missile when Steve pressed the tit. Hallo
navigator, I called, torpedo ready and set. OK gunner,
was the reply.
Suddenly the aircraft gave a lurch and, swinging my
turret round, I saw that the port motor was belching smoke
and flames. Hells bells, I thought to myself, Now weve
had it. Flak continued to stream up at us and I could hear it
now, as it tore through the aircrafts thin metal covering. As
I turned to look back down the fuselage I suddenly felt a
burning sensation along my left cheek bone. Lucky that I
turned when I did. The bullet had passed through the back
of my flying helmet instead of the back of my head!
However, we were far from being out of the wood yet. The
machine was now in the throes of an incipient spin, and I
wondered whether the pilot was dead, or still in control. The
hydraulics in my turret had gone, so I was unable to do
anything in the way of firing at the Flakship. Dougy was now
bashing out an SOS on his radio. Fat lot of good that will do
now, I thought. We must be about 150 miles out over the
North Sea by this time. It was just 1350 hours and we had
taken off from the aerodrome at 1215 but had taken a look
at various ships along the way.
Three Bristol Beaufort torpedo bombers had set out on
Rover Patrol, on the lookout for enemy shipping. The
other two had probably deliberately lost our machine, which
Page 4
was in the lead. But more of that later! Our regular beat
was around the Frisian Islands, Heligoland and places in the
vicinity of the Dutch Coast. Sometimes we had to do some
bombing raids over France and Holland during the day or
night, and drop mines near the entrances to harbours at
places like Ostend (Belgium) and Cuxhaven (Germany).
Now I knew wed had it. We were definitely heading for
the drink! I was mighty scared, and started thinking of my
girl friend. What would she think when she was told I was
missing, believed killed? And my parents: obviously it was
going to come as a shock to them. For some reason, now that
I was certain that I wasnt going to survive, and realising that
there was absolutely nothing I could do about it anyway, the
fear left me, and I became quite relaxed and resigned to
death. There was little point in attempting to jump out by
parachute. It was difficult enough extricating myself from
my turret when the aircraft was stationary on the ground,
without trying it while the aircraft was gyrating at a steep
angle towards the sea. So I sat there, waiting for whatever
was to come and hoping that it would be painless.
The sea was very close now. Curiously, I began to work
out the approximate costs of the aircraft, armament, our
flying clothing as though that mattered anyway. I thought
of our extra passengers poor little sods two carrier
pigeons which we always took, to release with a message if
ever we were shot down and lived to tell the tale. Then the
machine hit the sea!
There was a grinding and tearing of metal and perspex. It
seemed to go on for ages. Then all of a sudden, there was a
surge of water into my cockpit: everything went black; and I
went out like a light!
March in April
Page 5
Chapter 1. How it all began
It was 3rd September, 1939. I was a laboratory assistant
at the steelworks of Messrs. Dorman, Long & Co., in
Grangetown, near Middlesbrough.
Shiftwork was more or less compulsory at a steelworks in
those days, and I was working from 7am till 6pm finishing
that week, and 6pm till 7am the following week. For this I
received (at age nineteen) the princely sum of 25/- (1-25p
in decimal currency) per week. With stoppages the net
amount was 1-0-8d (approx. 1-03p). Looking through the
window we could see a number of barrage balloons, hanging
in the sky and looking like large fishes. The sky was
somewhat overcast and the three of us who were there, were
just about to listen to the latest news on a radio one of us
had brought for the purpose. It was 11am.
The Prime Minister, Mr. Neville Chamberlain, had just
commenced to speak: This morning, the British
Ambassador in Berlin handed the German Government a
final note, stating that unless the British Government heard
from them at 11 oclock that they were prepared at once to
withdraw their troops from Poland, a state of war would
exist between us. I have to tell you now that no such
undertaking has been received and that, consequently, this
country is at war with Germany.....
There was a stunned silence as we looked at one another.
Well, I said, we cant say that it is a surprise. Think
back to last year, to Munich. We more or less guessed that
war would come sooner or later, and most likely sooner, so
we have got what we expected.
Page 6
Id hardly finished speaking when the air raid sirens
sounded. There was a peculiar twisting sensation in my guts,
which was to return every time I heard the warning. We
dashed outside and searched the sky but, apart from the
balloons, nothing was to be seen. A few minutes later the all
clear sounded. We found out later that it had been a false
Well, what are we going to do about it? I asked.
We are in a reserved occupation, replied Harold. So
we dont need to do anything about it.
Reserved or not Im going to join the RAF tomorrow, I
decided, Ive always wanted to fly but couldnt afford it.
Now Im going to.
Dick remained silent.
The remainder of the shift dragged endlessly, and I was
pleased to go home. Next morning I was at work for 9am and
went to see my boss. I told him that I wished to hand in my
notice as I was about to join the RAF.
Dont do that. You are in a reserved occupation and are
not required to join the forces. Besides, we need men like
you all the more while the war lasts.
I wasnt very happy about it at all, and I told him so.
At least think it over for a week before you do
something you might regret.
For the moment I had to be content with that, but on the
Friday I could stand it no longer. I had been studying
metallurgy at Evening Classes and was due to collect a
certificate. A school friend across the way was also going to
March in April
Page 7
collect an engineering certificate, so we walked down to the
College together. When we arrived there I suggested:
Lets forget the certificates, we dont need them. Lets go
and join the RAF!
Are you serious? And with a frown, Ill think about it,
but first Im going in to collect my certificate.
I waited outside, wondering whether I was doing the
right thing. In a few minutes Fred came out with his
Arent you going in for yours. You might as well have it;
youve worked for it.
Oh to heck, I replied, Im off to join the Airforce.
Whats the use of a certificate in metallurgy at this time. I
want to fly aeroplanes, not build the blooming things. Are
you coming with me or not?
With a sigh: Oh all right. Lets get going, then. I can see I
wont get any peace until I do.
So that was how we received the Kings shilling. The date
was 8 September, 1939 (though my RAF Service and Release
Book registers my service as from 11 September, 1939 to 11
January, 1947). In actual fact I had to go for my medical
examination on 11 September twelve Doctors to maul me
about, and then we were all despatched by rail to Hitchin,
Herts., where we were collected by RAF tenders and driven
to Cardington. I was in the front of the tender with the
What sort of aircraft are there at Cardington? I asked,
Page 8
Kites, d yer mean? Hell, there aint no kites there mate.
Its where youll do yer square bashin.
I wondered what he meant by square bashing. It was a
while before I found out.
It was 11pm later to be known as 2300 hours when
we reached Cardington, having been travelling from soon
after midday. I got my first opportunity on York station to
inform my mother that I would not be requiring lunch that
day, and that I was on my way to a place which now that
there was a war on had to be nameless, and that I would
be home sometime!
A sergeant met us and ushered us into a hut fitted out
with beds and bedside cabinets. We were issued each with a
towel, knife, fork, spoon and mug and told we were to be
taken to the canteen for some supper. I suppose there were,
in all, about twenty of us and we formed a queue with a mug
in one hand as we passed by a Burco-type boiler containing
scalding hot cocoa, with what must have been about four or
five teaspoons full of sugar to each mug. Into our left hands
was slapped a sandwich navvy type, which are known as
door-steps with a slab of corned beef between the bread.
I was horrified! My fathers reaction when I told him Id
joined the RAF was to inform me that I was a nut-case, and
that I would have to exist on bully-beef! And here it was, just
like he said! However I was so hungry by this time, that I
wolfed down the sandwich and actually enjoyed it! Ditto the
mug of cocoa! Then it was off to bed and lights out as soon as
we undressed.
Next morning dawned fine and sunny, though at first I
didnt appreciate this for, suddenly, the barrack room door
was flung open and a loud, strident voice bawled out:
March in April
Page 9
Wake up, you idle bastards, youre in the airforce now!
Get out of those stinking flea-pits and perform your
ablutions. Be ready to parade for breakfast at 0630! And woe
betide anybody whos late!
This from a well-built corporal whom I would later get to
know well, but just at this moment I was trying to get over
the shock to my system at finding it was just on 6am (sorry,
0600 hours)! When I left work I wasnt expecting to have to
get up so early not just yet, anyway! Having performed
our ablutions it was time for breakfast. I dont remember my
second meal in the airforce but certainly it was definitely
not corned beef. In fact, I cannot remember when, if at all, I
next had corned beef in the Airforce.
Breakfast over we all had to parade for our uniforms. It
didnt take long! The chaps in stores merely took one look at
each of us and shouted out a number of sizes to an erk
who simply threw the required garments to us.
Once we had dressed up in our uniforms, we all went
outside and were asked who wished to volunteer for aircrew
duties. Naturally I put up my hand, and was asked to form a
queue with others of the same mind. We were then to be
interviewed as to our suitability for flying. When it came to
my turn after about half an hour I was faced by three
officers, each of whom grilled me in turn.
Whats the square of a + b, whats the square of a - b and
whats the cube of a + b and the cube of a - b? I was asked.
After going through the mathematics, including some
trigonometry and other things, another officer asked me
whether I had done any horse-riding. (I heard later, that
those who had managed to ride to hounds were immediately

erk what does it mean?
Page 10
recommended for a Kings Commission). Unfortunately, I
like neither horse-flesh to eat nor to ride, so Id had my
I wanted to be a pilot, but the Selection Board told me
that I could not become a pilot at that time. You will have
to wait six months as there are no pilot-vacancies at present.
You can always remuster at a later date, I was told, and so I
accepted the post of air-gunner. At least I would be flying!
Then followed a stiff aircrew medical, which I passed
without difficulty. Lunch followed. I cant remember exactly
what it was, but I remember that I enjoyed it, and thought to
myself that if all the meals were like this then it would not
be too bad.
Lunch over, we all had then to line up for jabs. Vaccination
and inocculation. Some of the chaps fainted even before
they got the needle!
I wasnt too happy myself, but accepted it stoically. Most of
us were then handed rail warrants and told to make our way
home until recalled. This was a surprise to me. I had
expected to get started straight away doing something! We
were informed that we might be recalled within one day,
one week or one month! As it happened it was about six
weeks before I received a telegramme stipulating that I
return immediately to Cardington. Before that, however, the
vaccination I had had caused me a great deal of trouble. I
suffered from vaccine fever, sweating and being delirious, so
much so that my father sent for the doctor; so it was just as
well that I wasnt recalled within three days, as that is when
the fever was at its height.
When I recovered, I walked around town, went to the
flicks, and was thoroughly bored so that, after a couple of
idle weeks, I went back to my lab. assistants job awaiting my
recall. My uniform had felt strange at first but, now that I
March in April
Page 11
was back in civvies, it was the civvies which felt strange.
However, I was finally sent for in early November.
Tom Pickering age 19
Page 12
Chapter 2. ITW
It was a bitterly cold November day when I returned to
Cardington, the Initial Training Wing. I was wearing my
greatcoat with the collar turned up against the biting wind.
On passing the guard-room as I entered the camp there was
a loud bellow from there:
Airman. Get that bloody collar down and smarten
yourself up!
An officer was standing in the doorway glowering at me,
and as yet I hadnt been taught how to salute. He must have
realised that I was just a sprog for he continued:
What are you doing here, where are you from?
I showed him my recall telegram and he said:
Go down the road to Hut 29, youll find some others
Relieved, I set off down the road and found that Hut 29
was the last one in the flight. Other chaps were milling about
in there, fixing themselves up with beds, biscuits, (there
were three of these to each bed which, when lined up,
formed a mattress), and bedside cabinets. Eventually we
were all issued with knife, fork, spoon, towel and mug, and
ordered to go to the canteen for tea. Afterwards, we were
informed that, for tonight, we were confined to barracks
lights out at 2200 hours (10 pm).
Naturally we were not pleased about this but, in a way, it
helped us to get to know one another. I remember a chap
March in April
Page 13
called Bill Orange. A real Geordie, whom none of us could
understand correction, there was one other Geordie in the
room, whom we were able to understand, and he acted as
interpreter for us. Both good types, of course, and in fact we
all got on very well with each other. All of us were would-be
aircrew, and looking forward to getting air-borne, but this
was quite a way off as yet.
At 2130 hours the door was flung open and in strode the
corporal whom I first saw on the 12th of September. Stand
by your beds! He roared. (It was only the day we were
posted that we found he really could speak softly)!
We all lined up beside our beds and he asked each of us
our names. Stickney, sir, said one.
Cut out the sir and say corporal. Save your sirs for
officers and warrant officers. Tomorrow youll be up at 0600
hours and be in gym-shoes and strip, ready for PT by 0630.
Breakfast 0700. After breakfast you are going to learn how to
salute an officer, thats at 0730. By 1000 hours you should
know something about it, and you can have a tea-break for
fifteen minutes. After that you go to the armoury and draw
rifles. Youll do rifle-drill until 1215, and then go to lunch if
your arms havent dropped off by then! Good night. Lights
out at 2200.
To say we were somewhat disenchanted is putting it
mildly. In terminology we all were to use, later, we were
thoroughly brassed off before we had even started but if
we had only known, worse was to come!
By 1215 we were flogged! What with the PT, the continual
raising and lowering our arms in salute (the long way up and
the short way down, we were told) and the rifle-drill!
Those Enfield 303s seemed to weigh a ton by the time we
Page 14
had finished, but more was to come at 1300 hours, after
lunch! And this continued for day after day and week after
Each of us had to take a turn at guard duty. When I was
on duty it was a pretty cold night (actually the duty was
from 1800 hours to 0600 hours). We were each issued with a
.303 rifle and five rounds of ball ammunition. We were not
liable to kill or maim anyone as the firing pins had been
removed from the rifles! Why five rounds of ammunition
when it couldnt be fired anyway?
Then there was amami-night
. Every Friday, we had to
take our lockers outside after tea and scrub them. They were
left outside while (at our own expense) we had to polish the
floor of the barrack room until it positively shone. We found
that the easiest way to do this was, after the polish had been
applied by some of the chaps, others folded a blanket and,
while two of us pulled a leg each, the chap whose legs we
pulled was sitting on the blanket being hauled around the
room until we could get no more shine on the floor. This
was because, every Saturday morning, the C.O. came round
to subject us to a kit-inspection. Woe betide you if any of
your kit was missing. It had to be replaced out of your 2/6d
(twelve and a half pence) a day!
Room jobs was another fatigue. Each morning before
parade, and each evening after tea, our sergeant (sergeant
Binks), allocated a different job to each one of us. For my
first job I had to clean the handles of the four brooms in the
billet. This sounds like a piece of cake, and I thought it
was. After we had finished, sergeant Binks came round to
inspect our handiwork.
Whos on broom-handles?

amami-night what does it mean?
March in April
Page 15
I am, sergeant, smiling and thinking he was going to
compliment me on a good job.
Come with me, sonny. Taking hold of me by the right
ear and guiding me to the room next door.
Now, this is how I want yours to look tomorrow
morning. Do you understand?
Yes, sergeant. I dutifully replied. And he let go of my
ear which was now rather red and burning.
Returning to my own room I eyed the broom handles
which Id cleaned and which, to me, looked no different
from the ones next door. Id spent ages scrubbing the
damned things Id better explain. These huts we were in,
had been in disuse since World War I. The floors and
everything therein had acquired years of dirt which needed
lots of elbow grease to remove and we were wearing
ourselves to shadows attempting to make everything look
new. (By the time we left Cardington, everything did look
new)! I discovered that the easiest method of cleaning
broom handles was to scrape them with a razor-blade. It
took some time, but it brought them up like new! (Next week
someone else got that job. After Id done all the hard work)!
Other jobs included polishing the window brasses
there were about ten windows on each side of the room
white-washing the coal in the coal bin yes, its true!
Washing the steps at the front and rear of the hut
(remember it was November and mighty cold. We had to
shave in cold water because there was no hot and, in
December, we had several inches of snow). I had chillblains
on all my finger-joints with washing the steps in freezing
water. Dropping a rifle on parade incurred the corporals
displeasure and the poor chap who did this had to scrape
Page 16
the seats with a razor-blade, of every toilet in the toilet block
each morning and evening for a week, and there were about
twenty toilets in addition to his room job!
I can remember having to do a six-mile cross-country
run in the snow in gym-strip. The only consolation was a hot
shower at the end of it. It was a bad winter, 1939. We were
given a few days leave about a week before Christmas, but
we had to report back on Christmas Eve.
On Christmas day, the officers served us with our
Christmas dinner. How could I know then, that It was to be
my last real Christmas dinner until 1945? We had our
Passing-out Parade a few days later and then we were
informed that we were to be posted to various places
depending upon our trade. The other Air-Gunners-to-be
and I, were due to be posted to Aldergrove in Northern
When that day came it was the 31st December, 1939,
our corporal showed us how to dress up in our webbing etc.
and, with our kit-bags fully loaded, we were taken to the
station, Sandy, I think it was, and conveyed by train to
Heysham, where we embarked for the eight hour crossing to
Belfast Lough at 1 am on the 1st January, 1940.
March in April
Page 17
Chapter 3. Aldergrove
It was really wintry that night and there was freezing fog
as we weighed anchor. I was leaning over the rail at the stern
of the ship and, watching the sea being churned up by our
propellers, I got that curious feeling of wanting to throw
myself in! It was then that I moved my position. The ferry
made a zig-zag course to avoid enemy submarines. I dont
remember our having anything to eat or drink during the
journey, but I remember we were mighty hungry by the time
we entered Belfast Lough and finally docked. A clock in the
harbour was just striking 9 oclock as we left the ship. Eight
hours wed been on board. At school we were told that
Ireland had a great deal of rain, and it was raining then!
There were four of us. I remember Neville Kemp, a
particular friend of mine, but I cannot recall the names of
the other two. The first person we set eyes on was a
policeman, complete with revolver in holster.
Have yer had any breakfast yet, lads? he asked, and
continued, If you go across the road to Mrs. Raffertys, sure
an shell fix you up with a foine meal an all she will, an she
wont charge yer very much oither.
We took his advice as no one had come to meet us and,
sure enough, we did have a foine meal double bacon,
double sausage and two fried eggs each, with as much fried
bread as we could manage and all for 1/7d apiece (about
8p in present currency)!
Replete and full to bursting we at last took our leave of
dear old Mrs. Rafferty and went outside. A RAF tender was
waiting for us with four officers already on board dont
know where they came from, but Ill bet they didnt have a
breakfast as good as ours!
Page 18
Where the hell have you been to? Weve been looking all
over the bloody place for you. The corporal driver scowled
at us. Next time, wait until you are bloody well told what to
do. Dont bugger off on your own. You re in the airforce now
and you dont do as you bloody well like, understand?
Yes, corporal, we said in unison, there was no one to
meet us when we docked, so we went for breakfast.
Of all the bloody cheek! Get aboard before I put you on
a charge.
We arrived at Aldergrove and I was interested to see
what kind of aircraft they had there.
I saw a Westland Wallace, two-seater biplane; a Handley-
Page Heyford, also a biplane a little more up-to-date than
the old WW I HP 0400, but not much. It used to cruise
around the sky at a steady 90 mph and would even reach
115 mph in a steep dive! However, it was a lovely aeroplane
in which to fly but not operationally! There were a couple
of Fairey Battles, three-seat monoplanes, I was very
impressed with the Battle until we actually flew in them
then I pitied the poor blighters who had to crew them on
operations. They were absolutely sitting ducks and the
Jerries shot them down on piece! A Hawker Henley and
Blackburn Skua used for drogue towing completed the
Everything was very quiet and we were shown into a
barrack block which was to be our home for the next three
months. No one was there, but kit-bags were beside some of
the beds, so we asked the corporal who showed us in where
the others were.
Oh, they are at the funeral, was the cheerful reply.
March in April
Page 19
Our hearts sank. After seeing the antiquated aircraft in
which we supposed we would have to fly, we wondered how
often it occurred.
What happened? Neville asked.
The chap was in the guardroom when someone pointed
a rifle at him and pulled the trigger. The usual plea: I didnt
know the gun was loaded. So the boyo who pulled the
trigger has to face a court martial.
We were sorry for the poor chap who was killed, and for
the one who had been careless, but we were somewhat
relieved to find it had not been due to an accident in the air.
It was still pouring down when the other people whom
we were to join on the course returned from the funeral.
They had come from other ITWs and, altogether, I believe
there were twenty six of us. The Heyfords could
accommodate three gunners and the Wallaces one. Later, we
flew in the Battles, which took two gunners for air-firing
practice. As it was New Years Day, 1940, we were allowed the
time to settle in, but work would start tomorrow. The
nearest village, Crumlin, was three miles away, and the next
nearest was Antrim, five miles away rather bigger than
Crumlin, but that is not saying much. A number of us
trooped down to Crumlin for a try-out of the local beer. We
were not allowed to go into the bar, but were put in the
lounge, where we were more or less segregated from the
locals. At that time I had never been in a pub before and I
stuck to soft drinks at this point in my career.
Next day it was still pouring down but, after breakfast,
we had lectures to attend. For breakfast, I had my very first
taste of baked beans on fried bread, but by no means my
Page 20
The lectures were to be a large part of the curriculum
and comprised: theory of sighting; pyrotechnics; stripping
and assembly of the VGO (Vickers Gas-Operated machine
gun), ditto for Lewis gun, Browning machine gun and 20mm
Hispano cannon. We also had to fire the machine guns first
of all on the ground, at silhouettes of German aircraft (the
noise was terrific in those far off days there were no ear
muffs supplied). Lectures were given to us on how to use a
parachute (when you jump, say to yourself oh hell, oh hell,
oh hell! and pull the rip-cord)!
An amusing incident (to us) occurred when I was firing a
Browning. A gentleman was passing by driving a donkey and,
when I let rip with the Browning, the poor old donkey
dropped dead with shock! The irate old gentleman with
whiskers shook his fist in my direction and complained
bitterly, demanding compensation for his loss. Fortunately
the field was surrounded by a very high steel wire fence,
otherwise he might have been among us with his stick! The
old man, of course, walked round to the guardroom, still
complaining. I never did find out whether or not he
obtained satisfaction.
Each evening at 1800 hours, a bus left for Belfast,
returning to camp at 2130 hours, for the benefit of those
who wanted a night out on the town. I went on it a couple of
times, but it frequently ended up in a free-for-all with the
locals, and I found something else to do with most evenings.
Another chap became a friend of mine. His name was Horace
Kenworthy, and he just couldnt get the hang of stripping
the Browning gun and naming the parts. He asked me would
I come up to the lecture room each evening to demonstrate.
I agreed. I can still remember some of the awful names
which were given to the bits and pieces of the Browning gun:
this is the rear-sear, the rear-sear-spring, the rear-sear-
spring-retainer, the rear-sear-spring-retainer-keeper, and so
March in April
Page 21
on. We had to be able to do this blindfold
, and in a very,
very short time.
One evening a few of us went into Crumlin to watch a
film called: The Light that Failed. We had to climb over a
stile to get into the cinema, and climb a window-cleaners
ladder to the best seats all of which were at the same
level so if I got a seat behind someone tall (Im 5'5"), then I
had to dodge about in order to see. The best seats cost
sixpence (two and a half pence, now). The film was a corny
one, about the lighthouse keeper who had a heart attack
when he went to light the lantern, just as a ship was
approaching the rocks. Of course his daughter had to go
weeping and wailing before she finally got around to lighting
the lamp herself, thus becoming a heroine!
The only other film I remember seeing at that time was
Dawn Patrol, with Errol Flynn and David Niven. That was
at the cinema in Antrim. Of course, since we were in airforce
blue, the locals gave us admiring glances, though none of us
at that time was wearing the half-wing brevet which was to
be our reward for passing the course. Another corny film,
though we didnt think so at the time.
Day succeeded day, and each morning we asked our
instructors: When are we going to fly?
Dont worry, youll be flying soon enough, and we
suggest you dont eat any chocolate before you go up, or you
are likely to throw it all up, especially in those Heyfords
almost everyone is sick in those things! Thus cheered, we
had to concentrate on our lectures.
I found pyrotechnics a most boring subject, though I had
to take it in to get through the course, and I suppose if ever

Yes, really.
Page 22
we were adrift in a dinghy at sea, a knowledge of the various
types of flares etc., would be very useful.
Theory of sighting I found interesting little bit of
applied geometry here. Those neat patterns of holes you see
appearing on the screen when an aircraft is fired on is just
so much eye-wash. The very first bullet goes almost true, but
the rest are scattered in what is called a cone of fire, and the
point of the cone is at the end of the gun. The further the
bullets travel, the more scattered they become, so that the
four Brownings at the rear end of a Lancaster bomber,
scatter the bullets at 400 yards in a circle approximately 80
feet in diameter! So much for the straight line of holes you
see at the cinema or on TV!
On January 6th, 1940 it had actually stopped raining for
the first time since we arrived! There were loud cries of
hurray, we are going to fly, at last!
Dont be too optimistic lads. The weather may not hold,
and it depends on the pilots whether they will take you up
or not.
We all trooped down to the flights and two Wallaces were
standing there with their engines ticking over. The object of
this first flight was to use camera-guns, with 100mph sights,
and to try deflection shots on the aircraft which approached
you. Two aircraft were going up together, and the gunner in
each had to take deflection shots of the other machine
which came up slowly alongside, and then dropped back to
come up on the other side.
A word about the camera-guns. These were to be fitted
on to the Scarff ring (the gunners cockpit was circular at
the top, bearing the Scarff mounting for the camera-gun or
machine gun. The mounting was able to be swung manually
through 180 degrees, and bore a brake to stop it in the
March in April
Page 23
required position). The camera-gun would take a roll of film
having 16 exposures. For this first exercise we were issued
with two rolls of film, and we thus had to fire off 32
shots at the other aircraft as it was approaching alongside,
but about two hundred yards away. This gave us various
deflection shots.
The cloud base was at a height of about two thousand
feet and the sky was completely overcast not very
promising at all! I was lucky to be drawn third out of the hat
along with Horace Kenworthy, which meant that we would
be second to fly. The first two machines took off and we
were left to await their return hoping against hope that
the weather wouldnt worsen in the meantime.
They were back within twenty minutes and then it was
our turn. Horace climbed into his machine and I into mine.
To a hook on the floor of my cockpit was attached a strap,
just like a dog-lead. The other end was hooked on to a ring at
the base of my parachute harness, and my parachute had to
be put in a rack on the side of the cockpit. I pulled down a
seat reminiscent of the cinema but held in the up
position by elastic cord and sat after fixing the camera
gun on to the mounting and inserting the first film. I was
wearing a green Sidcot suit, flying helmet and goggles, and
parachute harness. The strap attached to the latter was all
that prevented my parting from the aircraft by a sudden
drop due to a down-draught (used to be called an air-
The engine roared, the pilot turned and looked at me
making a thumbs-up sign. (This was our only method of
communication at Gunnery School)! I nodded and we were
off. This was great just what Id looked forward to since I
was about eleven years old, when I was first bitten by the
flying bug. We climbed steadily to about eighteen hundred
feet, just below the cloud base. Then I was once again given
Page 24
the thumbs-up sign, urging me to get cracking. So I stood up,
and that was when my troubles began!
I was not expecting the sudden blast of the 100mph slip-
stream there was no windshield or anything to shield me
from the rush of air! First of all, as I stood up, the cinema-
type seat also rose and tucked itself under my parachute
harness; my goggles blew over my head fortunately still
attached to a strap at the back of my flying helmet. I opened
my mouth and let out an involuntary yell and I was
unable to close it again! My camera-gun was almost torn out
of my hands by the slip-stream and, altogether, I was in a
heck of a mess!
It seemed to take ages before I withdrew my harness
from off the seat. That gave me an opportunity to duck
down into the cockpit, close my mouth, pull my goggles
over my eyes and tighten the straps, then pull my scarf over
my mouth. All this while hanging on to the camera-gun like
grim death with my other hand! Meanwhile the other
Wallace had flown by and then come up on the other side of
us at least once. So I started taking pot-shots at it as it kept
manoevering. When I had shot the first film, the pilot
turned round and gave his questioning thumbs-up, to which
I gave a thumbs-down! Then I had to change films in a
100mph gale! It is not to be recommended but I finally
succeeded in getting off all my films and was eventually able
to give a thumbs-up.
We returned to mother earth once more, and I climbed
out after removing my parachute and the camera-gun.
Whats it like? was the cry from those still waiting.
Wizard! And I walked round to the other machine to
ask old Horace what was his impression. When I saw him I
didnt have to ask. The poor lad was hanging over the side of
March in April
Page 25
his cockpit with his face as green as his Sidcot! Obviously he
hadnt had an enjoyable first flight!
As luck would have it we were the last ones to fly
because, as soon as we left the machines, the weather
clamped down and flying was called off. So only four of us
had flown that day. Back to the lecture rooms!
A couple of days later the sun came out briefly, so those
remaining finally survived their first flights, but poor old
Charlie Brown ended up like Horace Kenworthy terribly
Then we had to take up a VGO and do some air-to-
ground firing (better, perhaps to say air-to-water, since we
had to fire into Lough Neagh). I went up in a Wallace and the
weather was fine but cold, as one would expect in January.
We were allowed to fire into Lough Neagh only if the black
cones were not hoisted. If they were, it meant that
fishermen were out on the lough and we had to steer clear.
This day there were no cones hoisted, and I had my first
taste of firing a machine gun in the air. I got off five rounds
before the gun jammed!
I feel sure that the VGOs with which wed been issued
were either the first Mark, with teething troubles, or had
been deliberately made defective to enable us to have
practice in clearing stoppages! I dont think anyone on the
course ever succeeded in firing more than about fifteen
rounds during any one exercise without having at least one
stoppage! Can you imagine what it was like in a 100mph
slipstream, to strip and remove the cause of the stoppage,
and then reassemble the gun? During the stripping, the
gunner had his Sidcot pockets stuffed with bits and pieces
of machine gun fortunately they were large pockets
and the gun then had to be reassembled and remounted
before any more air firing could take place. It was fortunate,
Page 26
too, that the pilots were patient souls! Or perhaps they had
merely become resigned to it!
The day came when we had to do some air-to-air firing. I
and two others were taken up in a Heyford. I had rounds of
plain ball ammunition; the others had the noses of their
bullets painted (with non-drying paint) red and blue
respectively. We were to fire at a drogue target. (If you have
seen a windsock on an aerodrome, then you know what a
drogue looks like). The drogue was attached to a Hawker
Henley monoplane by about a hundred feet of tow-rope. The
monoplane was to come up on us about 150 yards away and
we were to fire at the drogue. There was a red band painted
around the drogue in the mid-position. Any bullet entering
the foreward section was counted as a score of 3, while
bullets entering aft scored 1.
Sometimes we managed to nick the tow-rope with our
bullets, and the drogue dropped into the lough! One would-
be gunner almost hit the towing-aircraft. His bullets were so
close that the pilot dropped the drogue and dived for the
safety of the air-field! The same hopeful once lost his
machine gun over the side and came close to hitting a
farmer in his field! I wont give his name. Apparently he had
firstly been on a pilots course and failed, so they suggested
he be taken on as a navigator. Having also failed the
navigation course he was sent to Gunnery School in the
hope that he might just make a gunner! He failed that, too,
and the last we heard, he had volunteered to fight with the
Finns against Russia. Poor Finland!
Some people, having been told by the instructors that
they would probably be sick in a Heyford, were sick! Perhaps
because I took no notice I was never air-sick (nor land nor
sea-sick at any time).
March in April
Page 27
I remember having a trip in a Fairey Battle. This machine
was obsolete when the war began but was extensively used in
France and, during the attack on some bridges, forty of the
seventy one Battles taking part in the operation were shot
down. Eventually they were all sent back to the UK and
gradually withdrawn from operational duties, to serve as
trainers and target towing aircraft.
On this particular day in February it was snowing and
Charlie Brown was in the aircraft with me. We flew into some
freezing fog but soon came out of it. I dont remember what
exercise we were supposed to undertake. In fact all we did
was to joyride for about an hour. I enjoyed it but poor old
Charlie was sick again!
The rear gun on the Battle was mounted under the rear
cockpit fairing. This could be swivelled to reveal the gun.
The mounting was then pulled up towards the gunner and
the gun could be moved up and down and round about. It
also had the facility of firing under the tail of the aircraft
but, being so short, I had to unfasten my safety harness and
then hoist myself up on to the cockpit rim in order to do
this! If I lost contact with the gun, I would be over the side
without a chute in double quick time!
There was a glass-house covering the wireless operator
and gunner, which was equipped with hinges towards the
foreward-end, where we entered and left the aircraft, (the
pilot had his own means of ingress and egress). This section
could be tilted upwards for entry and exit, and also to
enable the gunner to operate his machine gun and protect
him from the slipstream. One day, when flying in the
Battle, we had just completed our air-firing task and I closed
the cockpit cover. I still hadnt had time to strap myself in
when, without any warning, the pilot indulged himself in
doing a slow roll. Immediately gravity exerted itself on me
and, as I left my seat, my head hit the cover which I had just
Page 28
closed! Had it still been open I would not now be writing this
book since my parachute was in the rack, as usual!
Once I had the task of firing from the dustbin of a
Heyford. The dustbin was a belly-turret, open to the
elements and manually operated. In normal flight this was
retracted, but for air-firing it was lowered by the simple
expedient of winding it down. There was a cat-ladder down
which the gunner climbed to enter the turret. Once there,
the turret could be rotated through about 120 degrees by
means of a handle, which had to be pushed to engage a
clutch, and then wound in the direction desired. It was a
slow and tiring task and I wouldnt have liked to face enemy
fighters in such an aircraft. The turret was intended to be
wound up before the aircraft landed but on this particular
day I stayed in the turret in its down position. That was
the first and last time I did that! The base of the turret and
my feet were sweeping the grass of the airfield as we landed
and I made haste to climb the cat-ladder and wind up the
Three or four nights each week I still continued to coach
Horace, on the mysteries of the Browning machine gun, until
finally he was competent. Obviously this coaching also did
me some good. Nothing like teaching others a subject to
become proficient at it oneself! The VGO had fewer parts and
was very much easier to learn than the Browning. But, in the
end, the written and oral examinations were the proof of the
instructors teaching. Afterwards we awaited the results with
If memory serves me correctly, I believe the only one to
fail was the chap who eventually volunteered to fight for
Finland. I suppose I was quite pleased with my result I
came second on the course yet I was niggled that the loss
of one mark prevented my being first equals.
March in April
Page 29
The next day we were issued with our air-gunners
brevets and it was a proud moment when we stitched them
on to our tunics. Originally, a brass flying bullet was worn
on the sleeve but that had been changed, shortly before we
finished the course, to a cloth half-wing worn on the left
breast of our tunics.
Then it was time to join our first squadron. On the 31st
March, 1940, we were driven into Belfast and seen on to a
train which took us to Larne. Here we boarded the ferry
taking us to Stranraer in Scotland. This journey by boat was
much shorter than that from Heysham to Belfast, lasting
only two and a half hours. It was quite dark when we arrived
in Stranraer, and also pouring down, so we saw nothing of
Stranraer itself. We were journeying all through the night
before we eventually arrived in London, and had to wait
about two hours for our connection to Margate, where we
were collected and taken to Manston aerodrome in Kent, to
join No. 235 (F) Blenheim Squadron.
Page 30
Chapter 4. OTU (Operational Training
We were all of us wondering what we had let ourselves in
for, and what kind of aircraft (kites as they were then
known throughout the Service) in which we were to fly. Also
we were all keen to go on leave, to show our families our new
brevets, and to renew acquaintance with friends, girl friends
and wives. (Very few of us were married at that time). Our
Commanding Officer told us that we would not be going on
leave, yet, as the squadron was just about to move elsewhere
but we were not informed as to where it would be!
Some of the fitters, riggers and others said:
You can forget leave, you sprogs, we are going out to the
Middle East in three days time, so better make the most of
This was shattering news! We all expected to have a
weeks leave before doing anything else. However, it was no
use moaning.
You shouldnt have joined, we were told.
One old sweat asked me my number. 937061, I said.
I asked you your number, mate, not the population of
We attempted to make the most of it as advised and a
few of us went into Margate, and some into Ramsgate. It was
rather a nice day and we did some lazing on the beach.
March in April
Page 31
A couple of days later we were off. Not to the Middle
East, as we expected, but to Northcoates Fitties near
Grimsby! This was where we were to do our operational
training. We were, however, pleasantly surprised to be given
seven days leave. This was due to the fact that our pilots
were also sprogs and had to do ten hours training on our
Mk.I Blenheims before they were permitted to take us up
with them.
I was given a warrant for a third-class rail ticket to
Middlesbrough and got a bus into Grimsby, where I had to
get a slow local train to Doncaster and change there. The
local train stopped at every station and the journey to
Doncaster lasted two hours. Then I had to change at York
and again at Darlington I was soon to become accustomed
to this life. It used to take me twelve hours during the
bombing to get to Middlesbrough from Grimsby!
Back home I remember walking with a couple of chums
down Middlesbroughs main shopping centre. I was the only
one of us in uniform and a man came up to me and said:
Want to buy a box of rubbers, mister, twelve for half a
I was very good at art at school and in my innocence
I thought the chap was offering me some erasers! As I was
about to accept, Harry, one of my pals, whispered in my ear
and I blushed to the roots of my hair and replied: No thank
My leave was mostly uneventful and I was glad to get
back to the squadron. I was put into A-Flight under Flight
Lieutenant Cross, a tall man of about twenty five, sporting a
Fighter-boy moustache. I was assigned to Pilot Officer
Robinson, a Canadian, also wearing a moustache of the
toothbrush variety.
Page 32
The Bristol Blenheim Mk.I (referred to as the Short-
nose Blenheim) was derived from the Bristol 142, a small
commercial aeroplane ordered in 1934 by Lord Rothermere.
It proved in those days to be very fast, and it was
decided to use it as a basis for a bomber. Unfortunately, the
resulting bomber was not as fast as the original Type 142. It
was a mid-wing aircraft with twin, air-cooled, Bristol
Mercury VIII engines of 840 hp each, having a retractable
undercarriage and three-bladed, variable-pitch propellers.
The armament was very poor, comprising a fixed Browning
gun mounted in the wing and operated by the pilot, and a
single VGO in a semi-retractable, power-operated turret in
the dorsal position on the fuselage. The turret could be
rotated through 180 degrees and the VGO was able to be
positioned, so as to fire under the tail, by means of a bar
operated by the feet.
The gun itself could be positioned up and down, so that
when the gun was in its highest position, the seat (which
moved with the gun) was at its lowest. This whole operation
was carried out by using twist-grips, similar to those
working the throttle on a motor-bike. When the two twist-
grips were rotated away from you, the gun was depressed
and the seat raised. The reverse action took place, i.e. the
seat was depressed and the gun raised, when the twist-grips
were rotated towards you. By turning the handle-bars (again
similar to those on a motor-bike) left or right, the gun and
seat together would also turn to the left or right. Thus,
handle-bars and twist-grips together enabled the gunner to
follow his target in virtually any direction rearwards and
upwards. A ring and bead sight was mounted on the VGO.
The ring-sight was 1.125 inches in diameter. It was called a
50 mph relative speed sight but this is not the place to go
into the theory of sighting! When we became operational the
ring and bead sight was replaced by a reflector sight, which
March in April
Page 33
could be made bright for daylight use, and dimmed for
night operations.
There were three of us in the aircraft: pilot, navigator
and gunner. Unfortunately I cannot remember the name of
our navigator. Our pilot was a Pilot Officer (P/O), as already
mentioned, the navigator was a sergeant and I was the lowest
of the low at that time, an AC2 (aircraftsman second class).
When we were not flying, one of the duties of the air-
gunners was to go for a bucket of petrol, a suit of overalls
and a wire brush, then slosh petrol on the underside of the
Blenheims wings, fuselage and tailplane and scrape off the
accumulated dirt with the wire brush! (And you think you
are badly done to having to wash the family car)! Another
non-flying duty was, periodically, to swill out the hangars
with yes, its true petrol! Gallons and gallons of it! No
wonder the poor civvies were not allowed any! Obviously
no one was allowed to smoke on this duty if anyone did
he would soon have been in orbit together with the hangar!
Came the day when our pilots were permitted to take us
up for the first time. It was a fine day and, for the first time,
we were equipped with inter-com, (intercommunication
between pilot and crew). Headphones were fitted into our
flying helmets and microphones into our oxygen masks.
Intercom was absolutely essential as our aircraft were not
like modern commercial aircraft, where you can sit in
comfort and talk to your neighbour as though you were at
home. In our machines the engines were so noisy that, on
returning from an operation of a few hours, you could
hardly hear a thing for several minutes after the engines
were shut down. Even the machine guns on firing sounded
no louder than dropping peas on to a drum! (In some of the
war pictures, of course, one frequently sees aircrews
chatting away without intercom as though they were in
the local pub!)
Page 34
The aerodrome at Northcoates is approximately ten
miles south east of Grimsby, on the coast, overlooking
Spurn Head lighthouse. Our first flights with our new pilots
were anything but exhilarating. The aerodrome was a few
feet below sea-level and high grassy banks prevented the
aerodrome from becoming inundated. They also appeared
to have a fascination for some of our pilots who frequently
hit the banks with their undercarriages when coming in to
land. The result was that we often had Blenheims lying
around the field like dying ducks and the poor AC2 gunners,
myself included, had to spend some nights mounting crash-
guard on the kites until they could be towed into the
hangars for repairs.
My first flight in the Blenheim was uneventful: we
learned to use the intercom procedures, and had a leisurely
flight along the coast to Saltfleet, turned inland to Louth,
and Market Rasen, and back to Northcoates. I also
experimented with the gun-turret, swinging it round and
round and the gun and seat up and down. The turret was
semi-retractable but at OTU we didnt bother to retract it.
However, on one flight I had just raised my seat to its
highest level when the turret decided to retract of its own
accord. It could be wound up and down by means of a
handle and was normally kept in the raised position by a
piece of wire looped over the handle. On this occasion the
wire slipped off the handle, with the result that old Isaac
Newtons Law of Gravity took over, and the turret suddenly
and without warning came down on to my head! I saw stars
and was almost knocked unconscious but it was a
lesson well learned; after that experience I always made sure
that the wire loop was secure!
Lincolnshire is very flat, so we knew that if we were
caught in fog at any time, at least we would not be crashing
into the side of a hill! We did not do any night flying at that
time, as we were to be a day fighter-squadron when we
March in April
Page 35
became operational. As all the gunners on our squadron had
had no wireless training, yet were to man the transmitter-
receivers in the aircraft, part of our duties during bad
weather was to learn to receive and send Morse-Code at
about 15 words per minute. (I believe the true wireless-
operators had to be capable of transmitting and receiving at
22 words per minute so hard luck on us)!
We also had to learn to map-read while flying so as to be
able to state where our (mock) combats had taken place.
Many of our flights were low level over the sea. Often, flying
at low level over Lincolnshire, we scared the pants off some
of the farmers wives hanging out the washing; being so low
we sometimes came back with bits of trees dangling from
our tail-wheels! One day, one of our gunners walked into the
whirling disc of an airscrew. He was very badly injured and
almost cut in two yet I heard later he made a full
recovery and went back to flying talk about luck!
One evening the whole of A-Flight went to a pub in
Grimsby for a night out. Our Flight Commander, Fl/Lt Cross,
said to me: What are you drinking, Pickering? Up to that
time (I was just 20) I had never been into a pub for serious
drinking, so the question caught me unawares. I dont know
what I expected when the boys told me we were going for a
So in reply I said: Ill have a lemonade, sir.
Youll have what? Youll have a bloody beer and like it.
No one in A-Flight is going to drink lemonade on a piss-up
and get away with it.
I had my first beer. Cant say I liked it. Took me ages to
get that first half-pint down. The second didnt take so long,
and by the time Id swallowed my fourth I was pretty far
gone. When we finally got back to camp the lights were out
Page 36
in the erks billets. To add insult to injury, when I
succeeded in staggering to my bed-space, some loon from B-
Flight had used my absence to make me a French bed. In
my muddled state I couldnt think straight and eventually
just fell on to my bed fully dressed and went to sleep. I woke
up about 3 oclock in the morning feeling like death, cold
and shivery. So as my mind was somewhat clearer I sorted
out the problem of the bed, got into my pyjamas and finally
into bed.
A scream of rage woke me in the morning.
Which dirty sod has pissed in my shoes? came the
plaintive cry.
Someone, obviously too desperate to reach the toilet in
time, had taken the easiest way out!
In between flying, the NAAFI-wagon used to drive on to
the airfield and we were able to buy what was normally
called tea and a wad, comprising a cup of tea and a bun of
some kind. This was much appreciated. I always found that
flying made me hungry.
One day our crew flew over to Digby. A Spitfire squadron
was on station there. We were shown around and had a look
over a Spitfire and altogether had an interesting time. The
pilots had a look around our Blenheim, and were unanimous
in their preference for their Spitfires. Indeed, they gave us
pitying looks at having to fly such an aircraft as a fighter.
As we took off for base, one of the Spitfires also took off and
carried out some mock attacks on us. All I can say is that Im
glad they were not the enemy!
We continued operational training until the end of April.
Then we were told we were to move to Bircham Newton. We
moved there next day, the first of May. All our Mk.I
March in April
Page 37
Blenheims were then replaced by brand new Mk.IVs, which
were a little faster and, later, became much better equipped,
with four machine guns installed in the belly of the fuselage
and two in the turret. The engines were different, being two
920 hp 9-cylinder Bristol Mercury XVs. Additional fuel tanks
were installed in the wings to increase the range and, for the
bomber version, the bomb load was also increased.
Page 38
Chapter 5 Bircham Newton
We still didnt become operational immediately, as we
all had to gain some experience with the new Blenheims,
which looked very pretty and fresh from the factory. One
pilot who shall be nameless came up to me as I was
walking across the airfield and asked:
Will you come up with me? I have to air-test this kite.
pointing to a Blenheim with its engines ticking over.
As I was always keen to get into the air I immediately
agreed. I was
not wearing flying kit and, of course, had no parachute with
me; but as it was a warm, sunny day and since the pilot
didnt seem to mind, I climbed into the aircraft. We went up
to about two thousand feet and, idly glancing through the
turret window, I noticed the direction of the wind by the
I was unable to operate the turret as the pilot hadnt
bothered to switch it on from his cockpit and I wondered
what I was here for. There was nothing I could do so I simply
sat back and enjoyed the ride. After about fifteen minutes
the pilot decided hed had enough and made preparations
to land. He put the wheels and flaps down and tried to land
in the same direction in which we took off. Normally this
would have been the correct procedure but I noticed that,
during our short flight, the wind had changed through 180
degrees, and he was attempting to land downwind!
Hells bells, I thought, the silly B hasnt realised the
wind has changed. The aircraft overshot at the first attempt
and we screamed up with increased revs to do another
circuit. Exactly the same thing happened! I could do nothing
March in April
Page 39
to help as, wearing no flying helmet, I was unable to call over
the intercom what was happening. We had another go and
this time the pilot was determined to get us down come hell
or high-water! I cringed in my seat as we went tearing in to
land. I was willing the machine to touch down without
breaking anything including us and then we were
bump, bump, bumping over the airfield at a rate of knots.
The far hedge was rushing towards us much too quickly and
I closed my eyes. However, we stopped and both climbed
out. The nose of the aircraft was inches from the hedge!
Dont know what the bloody hell happened there.
Take a look at the wind-sock. I suggested.
He did so, but all he said was: What about it?
Only that the winds changed through 180 degrees since
we took off.
Oh hell, I didnt bloody notice. Sorry if I put the wind
up you!
I thought that if that was intended to be a pun it was in
extremely bad taste. Walking back to the billet to enter up
the flight in my Log-book I was pleased that he wasnt my
One day we had curried beef and rice followed by stewed
rhubarb and custard for lunch. It was soon after the
formation of Local Defence Volunteers (Dads Army to some
of you). A few of them were in the Airmens Mess and one of
them who was seated a little way in front and to the right of
me, poured his rhubarb and custard on to his curried beef
and rice, stirred it in and ate it with his spoon in evident
Page 40
At this time I was still an AC plonk and shared a billet
with about twenty ground staff. I had the first bed or the
last depending on which way one entered the billet. One
day I was walking along to have a look at DROs (Daily
Routine Orders) when I saw the corporal approaching me
who also shared my billet (but had a small room all to
himself at the end).
Seen DROs yet? he asked.
Just going along to look at them. Why, is there
something special?
Something special for you. Do you know you are now a
Come on corp, I said, now pull this leg, its got bells
Its dead right, mate, just you take a look! He had a
wide grin on his face and I felt sure he was taking the micky.
However, when I reached the notice board, I discovered he
had been telling the truth. I was staggered to say the least.
From a humble AC2 to sergeant in one rapid jump was
almost unbelievable. Dazedly I walked away and bumped
into some of the other gunners racing to see the notice
Is it duff gen? They were asking me.
No, its pukka gen.
Yippee, lets go get some stripes from the clothing
store, was the cry. We all wandered off to the store but were
informed that, at the moment, there was none to be had and
the store basher wasnt sure if or when there would be some
March in April
Page 41
Tell you what, said one, let someone who is not on
duty go into Town and buy a supply.
Good idea, whos got some money?
Pick doesnt go on the booze. Hes sure to have some,
isnt that right Pick?
Here we go again, I groaned, why must you always
pick on me?
Cause you are the only bugger who has any. was the
Sod it. I get the same pay as you and no extras. If the lot
of you didnt gamble it away on stupid things you might
have some.
Aw come on Pick, dont be like that.
So in the end, as usual, I parted with some cash and
someone went into Kings Lynn to buy some stripes.
Not having to fly for an hour or so I wandered back to
the billet and sat down on my bed. The corporal came in and
said: Well, what did I tell you, I was right wasnt I?
Yes, you were right, but I still find it hard to believe.
Can you use some new shirts?
I looked at him as if he was mad. New shirts?
You know, new airforce shirts.
I thought Id better humour him. Id been to stores on
several occasions to see if I could have a new shirt, but was
Page 42
told my present shirts were not sufficiently worn to justify
my being given any more as yet, so I said: Yes, Ive been
trying to get one from stores.
Come to my room. He turned round and I followed
him to his room. Going to a cupboard he said: What size
Fourteen and a half.
Here you are then, throwing me not one shirt but SIX
with collars to match.
Like a new tunic and slacks? he enquired, eyebrows
I couldnt believe my ears it was rather like being in
Aladdins cave. Y-yes, corporal, I said. That would be
nice! Having ascertained my sizes he pulled out two
uniforms and handed them over to me.
Anything else you are short of?
Hesitantly Well, a new pair of shoes wouldnt come in
No sooner said than done. Asking my size he pulled out
two pairs of shoes like rabbits out of a hat and flung them
over to me.
If you think of anything else you need, just let me
Gee, thanks corp!
Thats all right sergeant, he replied.
March in April
Page 43
Great scott, I thought to myself, Sergeant. So I am! I
turned on my heel and walked furtively back to my billet
like a thief in the night, still unable to get over my good
fortune, and pleased that none of the other chaps were
present. I opened my case and tried, unsuccessfully, to stuff
all my booty into it. Consequently, much of it had to go into
my kit-bag.
I went to the crew room and our navigator (at that
time, navigators were called observers a relic from World
War I) walked in.
Congratulations on your promotion, Tom. About time,
too. I always thought it unfair that gunners, who share the
same risks as the pilots and observers, should have to
remain as AC2s while we were NCOs or officers.
Thats very nice of you I replied, but I wonder what
will happen when I try to dine in the Sergeants Mess? I was
soon to find out!
Later, P/O Robinson came along and the navigator and I
went with him, over to dispersal, where our aircraft awaited
us. Our squadron letters were LA and our machine letter was
E-Ernie. Several machines were there all with engines ticking
over and we had to practise some formation flying over the
sea. We were up for half an hour or so and then landed.
For the first time I went with our observer into the
Sergeants Mess. As I walked in, more of the newly promoted
gunners came in with us. Several members were reading
copies of the daily paper (mostly the Daily Mirror). A few
looked up and I heard several uncomplimentary murmurs
from the old sweats: Bloody jumped up sprogs, fancy
allowing them into OUR mess. Havent been in the bloody
Airforce five bloody minutes. We had to wait years before
being made up to sergeant and here are these bloody kids,
Page 44
straight from Civvy Street, walking in as though they
owned the bloody place.
Oh belt up, George! One of them remarked, dont
forget theyll be operational soon. Ill bet you wouldnt want
to swop places with them. So someone was on our side and,
in a week or two, we were more or less accepted by the
Meanwhile the news from France was pretty grim: on the
26th May, operation Dynamo commenced. This was the
evacuation of allied troops from Dunkirk. Several of our
aircraft flew over there and we could see the smoke rising
high from the German bombing and masses of ships and
boats of all shapes and sizes plying to and from the beaches.
Hundreds of men were on the sands and some in the water
struggling to get a lift from any vessel that moved.
Curiously, although we stayed around for an hour, we didnt
see a single enemy aircraft.
Back at the airfield, on our landing, the ground crew
were naturally interested to know what had happened and
had we shot anything down?
I said: We didnt see anything to shoot at, nothing at
all. I could see by the looks on their faces that they were
disappointed. As for myself, this had been my first
operational sortie and I wasnt quite sure whether to feel
relieved or, like our ground crew, disappointed.
The evacuation continued until, by June 4, 388,226 men
had been brought off and ferried home. A triumph for the
Royal Navy and the Little ships. A time of endless courage
and bravery, and Churchills memorable speech:
We shall not flag or fail. We shall go on to the end, we
shall fight in France, we shall fight on the seas and oceans,
March in April
Page 45
we shall fight with growing confidence and growing strength
in the air, we shall defend our island, whatever the cost may
be, we shall fight on the beaches, we shall fight on the
landing grounds, we shall fight on the fields and in the
streets, we shall fight in the hills; we shall never surrender.
The sky was blue, with fleecy white cumulus clouds
sailing serenely across it, and I was feeling at peace with the
world. Idly I stood watching one of 206 Squadrons Hudsons
taking off. All of a sudden the port undercarriage leg
collapsed and the machine ground-looped. It had hardly
stopped when the whole crew hastily evacuated the aircraft,
just in time. Flames shot from the port motor and the crew
ran to safety.
We were then treated to a pyrotechnics exhibition as
flares and tracer bullets started flying in all directions from
the doomed Hudson. By this time, being about a hundred
yards from the machine I thought Id better get my head
down. In fact I dropped flat on my stomach and watched the
display, expecting any moment that the bombs would go off.
The fire-brigade wisely kept its distance. It would have been
foolhardy to attempt to do anything at this stage. Then it
happened. A whoosh of thick black smoke rose into the air
with a thunderclap as the bombs exploded. A giant smoke
mushroom hung in the air expanding rapidly (very
reminiscent of an atomic bomb explosion of the future). The
dust settled and everything returned to normal or as
normal as it could be after such an event! The smoke
mushroom hung there for a long time before finally
After a few more sorties everything for the gunners
changed. We were stood down from operational duties when
some Wop/AGs arrived from OTU to take our places. As I
said earlier, we had had no wireless training, but I am still
Page 46
puzzled as to why we were posted to a squadron that needed
wireless-operator air-gunners.
Losses on the squadron started to mount, as the
Blenheims were no match for the Me 109s and 110s they
met up with. Even Ju 88s were faster and better machines
than our Blenheims. All British aircraft would have been
better armed if they had been equipped with machine guns,
firing .5 bullets like those of the US Airforce, instead of the
.303s with which they were equipped.
We AGs were being posted away to various squadrons.
One chap told me he had been posted to a Defiant squadron
and was really chuffed. I thought he was lucky to be flying in
such a kite. Three weeks later I heard he had been killed! The
new Defiants had at first taken the Germans by surprise, but
soon they were shooting them down in droves, and I believe
they ended up as night-fighters.
Soon, there were only half a dozen of us left who were
still awaiting posting. Neville Kemp, who was about four
years older than I and Harry Kemp, who was a year younger
than I, and was already married with a wife and baby. The
two Kemps were not related. Harry was a Scotsman and
Neville came from Brum. A chap called Arthur Embleton and
two more, whose names I cannot remember, completed the
half dozen. Each morning we called on the station Chiefy
(Flight Sergeant) to enquire whether our postings had come
through. Not yet, was the usual reply, so we would go into
Kings Lynn or perhaps to the open air pool at Hunstanton,
then return to the aerodrome in time for lunch.
Our satellite field was at Docking, a couple of miles away
from Bircham Newton. There was a decent pub there and we
sometimes went over there in the evening for beer and
sandwiches except for me I still hadnt developed a
taste for beer but I could sit all night over a pint of cider. At
March in April
Page 47
that time I smoked numerous cigarettes inhaling, so that I
became addicted.
One evening I went into Kings Lynn with some of the
boys. Arthur Embleton was a particular friend and we went
to the local hop. I was no great shakes at dancing and I
stood outside the hall at the top of the stairs, smoking a
cigarette, when an attractive young lady came along and
stood a couple of yards from me. She smiled at me and I
smiled in return. In those days I was of a somewhat shy
disposition especially with the opposite sex. Arthur came
out of the hall to see where Id got to and said: Come on,
Pick, dont stand there all night. You can smoke in the hall
you know.
Im aware of that, but Im a poor dancer and Im not
really wanting to go in.
He noticed the young lady Arthur was tall and blond,
and an extrovert, just the opposite of me. Has your date
failed to turn up, love? He asked.
Yes, Im afraid he must have been delayed.
Why dont you let Tom, here, take you out. Im sure he
would jump at the chance, wouldnt you Tom!
It was more of a statement than a question and I felt my
face going red. However, taking my courage in both hands, I
said boldly: Why yes, Id love to.
Right, Tom, Ill see you on the bus. Dont forget, ten
oclock is the last. Cheerio!
The bird put her arm through mine and we were off. I
didnt know where as it was only my third time in Kings
Lynn. You know my name, I said, whats yours?
Page 48
Ruth, was the reply, which squadron are you on?
Sorry, Ruth, but that is something Im not allowed to
tell you at present. Is there any place in particular you
would like to go to?
Let s take a walk through the park. It wont be dark for
a couple of hours, yet that is if you dont mind?
No, Ive no objection, especially as I dont know my way
So we walked to the park and watched some oldies
playing bowls. The war seemed not to have touched this part
of the country as yet, and it was pleasant to sit there with
my arm around Ruths waist, thoughts of war being far away
just then. Having sat there for about twenty minutes we rose
and took a walk around the park. At half past nine I escorted
Ruth home, hoping that I could find my way back to the bus
station. I made it just in time to catch the last bus back to
camp. Arthur was just boarding as I came up.
Well, how did it go, Pick, all right?
Yes, seems to be a nice girl.
Get any where?
Didnt try. Kissed her good night, thats all, and made a
date for Wednesday at seven.
Youll have to keep your fingers crossed, then. We
might have been posted by then.
Some hopes! I reckon we are stuck here for the rest of
the war!
March in April
Page 49
Optimistic arent you? You really want to stay here
doing nothing for the rest of the war?
Suppose not, but the powers that be may have
forgotten us; stranger things have happened.
Back at the camp, a meat sandwich in the Sergeants
Mess and then to bed.
Next morning we reported again to the Chiefy. Well,
lads, your holiday is over. Weve got things for you to do.
Neville asked: Such as?
You, Pickering, go to the armoury where youll find
several ACHGDs (Aircraft Hand General Duties) waiting for
you. Show them how to load ammunition belts. I want as
many belts loading as possible by 1600 hours. Allow them an
hour for lunch and then back on the job. You know the
order of the ammunition, so get to it!
Yes Flight Sergeant.
I walked over to the armoury where the boys were
waiting and, having been given the keys, I opened up. Right
chaps, Ill start loading and I want you to watch carefully
because you will all be making up belts of your own very
This is the order of loading. Youll see we have boxes of
different types of ammunition here, so load the bullets like
this: two plain ball, one armour piercing, one G1 tracer, one
incendiary and one G2 tracer, then start again with two
plain ball, and carry on.
Page 50
I hung around for a while to see that they had got the
idea and, when I was sure they were loading correctly, I said:
Now that youve grasped it, Im going to leave you to it. I
have other things to do. Knock off for lunch at noon and be
back again to start at 1300 hours. Better do it in shifts as the
armoury mustnt be left unlocked. As there are six of you,
you can sort it among yourselves but two are to go at 1200,
two at 1230, and the remaining two stay till 1300 when the
first two should be back. All clear?
Yes, Sergeant.
Right, then, Ill be back at 1545 hours to see how youve
managed and to lock up at 1600. Cheerio! I walked back to
the billet, to the ablutions, stripped off and had a bath and a
shampoo. This was to be a regular feature until I was posted.
Feeling refreshed I caught a bus into Hunstanton, about
sixteen miles north of Kings Lynn by the Wash. Had a look
around, and was back at the drome by 1545. The lads were
still working away, so I checked on what theyd done, told
them they had made a good job of it, locked up and went
back to the billet after an exhausting day!
Next morning I was told that I had to report to the
Control Tower at 1800 hours. I was to be Duty Pilot with
Nev Kemp from 1800 to 0600 hours! However, I was free to
do whatever I wished until then, so Neville and I went into
Kings Lynn and had a look around the shops, and then spent
some time at a cinema dont remember the film.
We carried out duties like Guard Commander, armoury
duties and Duty Pilot for a week or two until we were really
fed up. After all, we had joined up because we wanted to fly,
but there was no flying for us that we could see at present.
Each morning we continued to report to the Chiefy and
always we got the same reply: Nothing for you lads yet, so
March in April
Page 51
you will have to carry on with your ground duties until
something turns up!
Worse was to follow! Reporting next morning we were
told we had been posted to 206 Squadron, the Admin Block
of which was about a hundred yards from where we stood.
This squadron was equipped, as mentioned earlier, with
Lockheed Hudson bombers. We walked over to see their
Chiefy with mixed feelings. We were not sure that we wanted
to fly in Hudsons. We neednt have worried. When we told
the Chiefy of 206 that we had been posted to his squadron,
his immediate reply was: Well bugger off, we dont want
you or need you!
But Flight Sergeant, weve been told to report to you,
And Ive told you to bugger off. We dont need you!
In dismay we walked back to see our old Chiefy. He
listened to what we had to say, and guess what!
Well bugger off, we dont want you, either!
We looked at one another and then buggered off
straight into Kings Lynn, where we spent the rest of the day.
Each morning thereafter, we reported to 235 Squadron
and were sent over to 206 Squadron, where we were sent
packing in the now accustomed fashion. Each morning we
would go into Kings Lynn or Hunstanton or somewhere else
and spend the day there. It really was becoming
monotonous but what on earth could we do? Talk about the
Phoney War! It certainly was for us. We reckoned we would
get more action in Dads Army. We surely couldnt get any
less! We thought the war might be over before we could get
back on operations and that would be a right bind.
Page 52
At last it happened! Reporting as usual to 235 Squadron,
the Chiefy said: Got some news for you lads. You are being
posted to 22 Squadron right away so, get packing your bags,
and then go round and get your clearance chits before you
leave the station. Well, what are you waiting for? Get
cracking, then you can have your rail warrants.
But Flight Sergeant, where are we going to?
Wait for it! Why, they are stationed at Northcoates
Fitties, didnt you know?
Oh no. We groaned. Weve just come from there as
well you know.
Well, now you are going back again youll be able to
renew acquaintance with your old girl friends, wont you? By
the way, what are your service numbers?
We told him. Then as you are the senior man, Pickering,
you are in charge of the party until you get to 22 Squadron.
Just see you dont lose anybody on the way!
So we got our clearances and our rail warrants and went
into Kings Lynn for the last time. I thought of Ruth. Ah well,
thats that. I didnt make a note of her address when I took
her home, so had no idea how to contact her didnt even
know her surname!
So now I was in charge of our small party Nev Kemp,
Harry Kemp and his wife and child (his wife looked about
sixteen) so we went to the station and eventually we set
off. Arriving at Grimsby I phoned the camp and asked them
to send a RAF tender to collect us. It finally arrived and, at
the camp, we reported our arrival to the Guard Room.
March in April
Page 53
Chapter 6 No. 22 Squadron
Having been billeted, we went along to the Sergeants
Mess for a meal. (Dont remember what happened to Harry
Kemps wife and child I believe they were accommodated
locally, as the Station Married Quarters were occupied by
NCO Aircrews and WAAFs not together, unfortunately)!
Chatting to some of the aircrew of 22 Squadron, we
discovered that the squadron was temporarily grounded, as
it had been losing more aircraft through engine trouble than
by enemy action! The engines were being modified before
further operational sorties could be undertaken.
The squadron was equipped with the Bristol Beaufort
Mk. 1 torpedo bomber, fitted with two 1010 HP Bristol
Taurus sleeve-valve, air-cooled radial engines, later up-rated
to 1130 HP. The machine was an all-metal, mid-wing
monoplane, with a top speed of 265 mph at 6000 feet and a
range of 1600 miles, and having a four-man crew comprising
pilot, navigator/bomb-aimer, wireless operator air gunner
and air gunner.??????
Initially the pilot was able to operate a single Browning
machine gun, installed in the wing. A single Vickers Gas-
Operated (VGO) machine gun, mounted in the dorsal turret,
was operated by the air gunner. The turret controls were
similar to those of the Bristol Blenheim described earlier.
Later, two VGOs were fitted in the turret and a blister
turret was mounted under the nose of the aircraft, equipped
with a machine gun firing rearwards under the tail, and
operated by the navigator, (though it was never used on any
sorties in which I participated). The bomb load comprised
1500 lbs of bombs (up to 2000 lbs on a few occasions), or a
Page 54
torpedo weighing 1605 lbs or a magnetic mine of about the
same weight.
The prototype Beaufort first flew on 15 October, l938,
but production problems resulted in its entry into service
being delayed by more than a year. The first squadron to be
equipped with it was 22 Squadron in November 1939. On
the night of April 15-16, 1940, Coastal Command Beauforts
laid the first mines of the war. In May 1940 they dropped
the first 2000 pound bomb.
Whilst we were non-operational, each morning after
breakfast the NCO aircrews had to do PT for half an hour,
which didnt please us one little bit. We thought that being
on an operational squadron despite our being non-
operational for a brief period we had put things like PT
behind us! Every afternoon we were taken into Cleethorpes
to the open-air pool, where we had to do a minimum of 20
minutes swimming before we were left to our own devices.
The air gunners also had to do a stint on ground defence
from time to time! This state of affairs continued for a week
or two, as far as I remember, then once again the squadron
became operational.
During the lull, some of the NCO Aircrews had been in
the habit, in the evenings, of walking down the road to a cafe
and having double eggs, double bacon and double chips, at a
cost of a bob or two. The reason we patronised the cafe was
that all we got in the Sergeants Mess for an evening meal was
a meat sandwich and a glass of beer. I remember on several
occasions borrowing an erks tunic and having a decent
supper in the Airmens Mess!
Then came my first operational sortie with 22 Squadron.
My log-book having unfortunately been destroyed, I have no
record of my five operations with different pilots, until I
became a regular member of a crew. But I remember that my
March in April
Page 55
first sorties were bombing raids on the invasion barges in
the Dutch canals. Eventually I was assigned to F/O Mike
Shaw, (now Group Captain M.J.A.Shaw, DSO., RAF (Retired)),
with Sgt. Steve Martin as navigator and Sgt. Clarence
(Dougy) Douglas as wireless operator. (Long after the war, by
great good fortune, I was able to contact Mike through
AIRMAIL, the journal of the Royal Airforces Association.
Mike has since very kindly sent me a list of the operational
sorties in which I participated with him).
The 19th September, 1940, was a moonless night and
our aircraft, Beaufort N1117, took off at about 2300 hours.
We were flying at a height of 150 feet above the sea. It was
very cold in my turret. There was a tube coming in from the
engines with a flap valve for me to turn the heat on and off. I
turned it on. After experimenting for a few minutes I turned
it off, as all I was getting was a blast of cold air which I could
well have done without. Never at any time was I able to find
any hot air blowing into the turret, no matter in which
machine we were flying, so in the end I stopped trying.
On this particular trip we were carrying a torpedo and
our task was to locate and sink enemy shipping. We flew
towards Flushing (Vlissingen) and lots of flak came up. I
think the gunners were under the impression that we were
flying at a much greater altitude than we actually were,
because none of the flak came anywhere near us. We flew
around for a couple of hours, but of ships there was no sign,
so finally we headed for home. As we approached Skegness
the British Navy tried to blast us out of the sky but,
fortunately for us, they failed in their attempts. This was a
regular feature when crossing the coast near Skegness, so it
became one of the hazards we learned to accept. We landed
at the airfield without further incident at approximately
0400 hours. After debriefing we trooped off to bed.
Page 56
The night of the 20th September we again took off for
Holland, setting off just before sunset. As we were flying
along the coast I suddenly noticed another aircraft passing
us in the opposite direction. Then I realised that the aircraft
appeared to be flying backwards! At a second glance, I
identified it as a String-bag (Fairey Swordfish) of the Fleet
Air Arm, charging along at a steady 90 knots (about 104
mph), and I thought what a lot of guts these men had, going
to war in something not very much more sophisticated than
aircraft of the first World War. I admired their courage and
wished them well. We came in over Flushing again and this
time the flak was below us, as though the flak battery
imagined we were an MTB! As we flew along West Schelde (it
was dark by this time) I saw a ship below and to port of us.
Immediately I told the skipper over the intercom and
suggested he turn through 180 degrees. He did so, but we
could see no sign of any ship perhaps it was my
imagination. We carried on and flew towards Ostend, where
we were treated to some more flak. However, a Hun was
obviously flying in our vicinity and obligingly sent up the
colours of the day, whereupon the flak suddenly ceased.
Another abortive night operation with nothing to show for
The following two days and nights we were free, so I
went into Grimsby with Bill Dulwich, Jim Harvey and Cyril
Beer to a strip-tease show at the theatre. The main attraction
was Phyllis Dixey, billed as The Girl the Lord Chamberlain
banned. We had booked seats in the front row of the stalls,
and Phyllis Dixey made a crack about the Airforce settling
for a worms eye view instead of a birds eye view - our faces
were scarlet! At that time, nudes were not allowed to make
any kind of movement on the stage, so the lovely young lady
appeared when the curtains were parted. She was
completely nude except for a strip of pink plaster yes, we
were as close as that! I doubt very much whether anyone else
could see it.
March in April
Page 57
Two more uneventful night sorties followed, on the 23rd
and 24th of September, all in the same Beaufort, N1117. We
encountered more flak, some of which came very close.
Indeed, when we landed, there were a few holes here and
there through the tailplane and rudder. The following day
we were off duty so, as usual, Dougy and I went into
Grimsby. Dougy was a heavy drinker but, unfortunately,
when he had had too much he became somewhat violent,
sometimes with me! We would go the rounds of most of the
pubs and Dougy would have a pint in one, and a pint and a
whisky in the next, while two halves of cider would see me
having had enough and Id stick to soft drinks from then on.
Frequently on such occasions I would have to assist Dougy
back to the camp and help him upstairs to his bed not an
easy task as he was taller and heavier than I.
The 26th September was a filthy night, overcast and
pouring down and, on the operations order, we were booked
to carry a cucumber (a mine). We took off into the night
sky and I huddled up in my turret against the cold. As soon
as we were over the sea I asked permission to test my gun
a single VGO. About five rounds later I had a No. 2 stoppage,
the cartridge case of the last bullet had not been ejected so
the next bullet was fed on to that and obviously wouldnt
fire. So I had partly to strip the gun to clear the stoppage.
Having done that I fired a few more rounds when the same
thing happened!
Naturally I was far from pleased and, when Id cleared it a
third time, I decided to leave well alone and hoped we
wouldnt meet with any trouble where I would need to use
it. We were flying at about 150 feet and I could see
phosphorescence in the waves as they lapped over some
rocks rising just above the surface of the sea. Nights like this
at low level over the sea used to give me the creeps. I used to
listen to every beat of the engines and note every change of
Page 58
course as Steve gave it to Mike over the intercom. What if
one of the engines failed? I would think to myself. At this
height we wouldnt stand a cats chance. We would go
straight into the drink as the Beaufort, on one engine, had
the gliding angle of a brick; especially at low altitude and not
being prepared for it.
We were in a different aircraft, L9946, from our usual one.
However, we reached our destination (I think it was Ostend)
and flak was coming up at us. As before, the colours of the
day were fired by the Hun, and the flak stopped. Then to my
horror, (thinking of my duff VGO), about 50 yards to our
port side I saw a Ju 88 flying practically alongside. He was a
sitting duck and any other time I would have asked
permission to open fire on it but, with the gun in its present
state, I dare not risk it. I would have to go over the gun in the
armoury to discover what was causing the stoppage to occur
(assuming we got back in one piece). So I didnt mention the
incident to the Skipper.
The Ju 88 sheared off soon afterwards and I heaved a sigh of
relief. We dropped our mine without further incident and
beetled off home to breakfast. Immediately after breakfast I
went to the armoury and examined the gun in daylight. I
found that the trouble was being caused by the ejector
spring which, with the vibration and recoil when firing,
caused the ejector pin to move rearwards, thus failing to
engage with the empty cartridge case and leaving it where it
was. I inserted a new ejector spring and, on future ops, I had
no further trouble.
Another night sortie followed on 28th September, which
was another dirty night and another mine-dropping raid.
Like the previous time, we met with no opposition except
for the usual flak, which we succeeded in avoiding. The
aircraft on this occasion was Beaufort No.N1152 (dont
remember the aircraft letters on the specific occasions but I
March in April
Page 59
remember that I flew from time to time in E, F, T, U,
and V).
Early October saw us off to Gosport for a few weeks. On
the way there we somehow got lost and lobbed down at RAF
Benson. We piled out of the kite and Dougy and I strolled
over to the Sergeants Mess. When we walked in we were told
that gunners and wireless ops were to go to the Sub-
Sergeants Mess! We suggested that they could get stuffed; we
were operational aircrew and not bloody Sub-Sergeants. So
they meekly allowed us to go in. As far as I remember RAF
Benson at that time was either an OTU or a training station
of some kind. It was dark and as supper was over, Dougy and
I were permitted to help ourselves in the kitchen, which we
Next morning we took off again for Gosport and, shortly
after landing, discovered that it was Worthy Down a Fleet
Air Arm station a couple of miles west of Gosport! When,
eventually, we arrived at Gosport, we found that there was a
continuous yellow warning in progress. The only time this
was not in force was when the warning became red. Some
fifty odd balloons surrounded the airfield and, each time an
aircraft took off or landed, the balloons had to be hauled
down and later sent back up! The balloon people got in an
enormous amount of practice. Dougy and I were billeted in
some former married quarters. Our beds comprised, for
each of us, a couple of nine inch wide planks mounted on
trestles and we had to roll ourselves up in our blankets. Not
only that but, as we were to be there for three weeks only, we
had to do our own dhoby (wash and iron our own shirts,
vests and pants etc.,).
The first day we had fine weather in fact, I do not
recall having any rain the whole time we were there but I
could be mistaken. We took off and flew around the Solent
and the Isle of Wight, practising flying torpedo (toraplane)
Page 60
attacks on shipping (using an RAF rescue launch as the
target, but initially using a flash bulb from my cockpit to
mark the time we would have released the torpedo had we
had one). This was noted by a camera obscura located on the
beach which decided whether we would have scored a hit
or a miss. On return to the airfield, Dougy and I went to
the mess for lunch. As we were sitting at the table, the red
alert sounded. We suddenly discovered ourselves after one
minute to be the sole occupants of the mess. The reason for
this was not far away. The windows of the mess were sucked
out by the blast from a stick of bombs laid alongside by a
German intruder aircraft. On deciding that a further stick
was unlikely to be laid twice in the same place, Dougy and I
carried on eating. Needless to say, when the red alert
sounded on other occasions when we were at lunch, we were
not the last to leave for shelter!
In the billet were sash windows and, each morning when
we raised them, we were able to sweep off the window sill
fragments of ack-ack which had descended after being fired
at enemy aircraft (e.a.). Dougy and I made a pact that when
we were in bed during night raids, (which, in fact, was every
night), we would stay in bed and get our beauty sleep. Each
night when the alarm sounded we would hear a small
Scotsman (Ive forgotten his name) who had the room above
ours, jump out of bed and dash downstairs to the shelter
(I think he must have slept with his shoes on because of the
noise he made on getting out of bed and the matter of
seconds only before he was passing our room in his haste to
reach safety)!
One morning, when we were not scheduled to fly until
the afternoon, I went down to the airfield and was casually
examining an old Vickers Vildebeest standing there. One of
our pilots came along and said to me: Would you like a trip
in her? Well, as Ive mentioned previously, I was always
game to fly in anything, given the opportunity, so of course I
March in April
Page 61
answered in the affirmitive. What I didnt realise was that I
would have to wind it up before the engine would start. I
had to climb on to the lower wing in front of the pilots
cockpit and wind an enormous handle pushed into the side
of the aircraft. Once I got up to a certain speed of winding,
the pilot would try the engine. Three times it failed to start
but caught on my fourth attempt by then I was
completely exhausted and I simply flopped when I managed
to climb into the rear cockpit. However, I recovered quickly
and thought the flight was exhilarating, (I didnt, of course,
have my flying gear on and the wind whipping through my
hair was great) again. I wouldnt have wanted to do
operational sorties in an open cockpit biplane, which is why
I so admired the operational aircrews of the Fleet Air Arm
flying those old Stringbags, first coming into service in
1936, and still in use at the end of the war in 1945.
Fortunately there were no e.a. intruders about as we flew
along the Solent. I thoroughly enjoyed the flight and was
grateful to the pilot for allowing me to fly with him.
One day when our crew made a toraplane attack a
startling incident occurred. We dropped our toraplane,
aiming at our target, but when the missile entered the water,
instead of running straight on as it was meant to do, it
started a circular path. We held our breaths when we saw it
heading for a three-masted barque anchored in Portsmouth
Harbour. It was going to strike exactly amidships and we
kept our fingers crossed in the hope that it would run too
deep it did! It went right under the barque and
reappeared on the other side to our sighs of relief. The
toraplane was a torpedo modified to glide. It was fitted with
wings and had a paravane on twenty feet of wire which, on
striking the water, released the wings, so that the torpedo
dropped into the water as though from 20 feet, instead of
the normal 60 to 80 feet. It was intended to be released from
about 1500 to 2000 feet at a speed of 145 knots (about 167
mph) and would quickly glide down to the sea until the
Page 62
paravane caused the wings to detach as previously
mentioned. The object was to give the crews of torpedo
bombers more chance of escape from enemy flak after
releasing the torpedo. As far as I am aware, probably on
account of their not being sufficiently accurate, the
toraplane was never used operationally.
One night when Dougy and I had been into Portsmouth
going the round of the pubs, (Dougy had his usual pint in
one pub and a pint and a whisky in the next I had two
halves of cider in total), we called for some fish and chips
and were astounded to be charged eightpence for a fish,
(about three and a quarter new pence). Prior to this we never
paid more than twopence (a fraction less than one new
penny for a fish). To add insult to injury we were asked:
Dont you know theres a war on? After three weeks and
eighteen sorties later, we moved back home to
Northcoates. It was lovely to get into a decent bed again and
have our garments washed at the laundry!
On Sunday, 27th October about 03.30hrs I was rudely
awakened by someone shaking me and saying: Your early
call Sergeant, breakfast in the Mess in fifteen minutes.
I groaned and got out of bed and switched the light on.
Blinking the sleep out of my eyes I got into my uniform and
walked over to the Mess. Dougy and Steve (our navigator)
followed me in. A few more crews were already seated and
we wondered where our Rover Patrol would take us and
what time we would actually take off. After breakfast we
went down to the Crew Room and pulled our flying kit and
Mae Wests from the lockers, then drew our parachutes from
stores and returned to the Crew Room. There we sat and the
first crew were called for take off. It was about 06.15 when
we finally got our call and went out to dispersal where our
aircraft, L9854 was having the engines warmed up. The
skipper, F/O Mike Shaw, came up and climbed in, wishing us
March in April
Page 63
all good morning. Engines warmed up and we were given a
green by the control tower. Turning into wind the engines
roared and soon we were rolling bumpily over the grass
airfield. I watched as we passed along the twin rows of goose-
necked flares marking our path. Soon the bumping stopped
and we were airborne.
We flew along the coast and turned out over the sea at
Skegness. The Navy must have been asleep because they
didnt fire on us! It was mighty cold in my turret as I
huddled there, wishing that my flying kit was electrically
heated like those of the Bomber Boys. Once over the sea I
asked permission to test my gun. It worked very well. We
were flying at about a thousand feet as we passed over the
Dutch Coast and dawn was just breaking there was no
reception committee awaiting us but a couple of minutes
later I saw two ME 109s five hundred feet below us and
travelling in the opposite direction. I immediately informed
the skipper who merely said: OK, keep your eye on them,
Gunner. They quickly were lost to sight and as we swept
over the bay, we saw a convoy. We started to lose height and
gradually turned in to attack at sixty feet. As we approached
the convoy, we had to pass between two small ships to
attack a large one of about ten or twelve thousand tons. As
we drew near the two small ships had some hefty armament
they were flak ships! They opened up on us and in a flash
the pilots windscreen shattered as the flak hit us. Then
bullets came up between Dougys legs, and then it was my
turn. Some bullets came through my cockpit, fortunately
without damage, and I turned my gun on to one of the flak
ships and hosed up and down the deck, seeing some men
throw up their arms and fall. I was unable to do anything
about the second ship as it would have meant firing on our
own rudder, which was in the way. However, we shot up to
gain height as quickly as possible and then the shore
batteries belted heavy flak at us. Mike asked if any of us had
goggles, as the blast of air pouring through the windscreen
Page 64
was affecting his eyes (already injured with flying perspex),
but none of us had brought our goggles - though we were
always expected to - but somehow, by the grace of God,and
superb piloting, Mike succeeded in getting us home, and
that despite a punctured port undercarriage wheel! The
ground crew told us that we were indeed fortunate to have
returned - a few minutes longer and we would have been
down in the drink, as the oil tank had been badly holed by
Flak, and the oil was almost gone! This little incident gained
us six days leave, as the aircraft was U/S.
I had written a letter to a young lady in my home town,
whom I had seen (but not met or spoken to previously) and
asked if I might see her on my next leave. This was my
opportunity. Arriving home, I walked round to Jeans house
and knocked. She opened the door. Well, the upshot of it
was, that I spent my six-day leave taking her out each
evening, and she promised to keep in touch with me from
that time onwards.
On returning to the squadron, there were no ops that
day for me and next day I wanted to apply for a pilots
course. I was told that I would have to attend first for a
medical examination, so I was summoned to see the M.O. He
gave me a thorough going over and asked: Are you on ops
As it happened, Id been to look at the Operations Order
and found that I was due to fly that night, and I informed
him thus.
I want you to tell your Gunnery Leader that you will not
be flying tonight, then I want you to go back to your room,
and come along to see me in the morning.
I was rather shocked at this, and asked the M.O. what was
March in April
Page 65
You are running a temperature, was all he would tell
me, so I had to be content with that. I went to see the
Gunnery Leader who decided he would have to find
someone else to take my place. Rather than go to my room -
a cheerless place anyway - I walked over to the Sergeants
Mess and had a game of snooker with someone who was also
at a loose end. I stayed there until tea time and for a while
afterwards, then about 2030 hours a few of us walked down
the road to the cafe and had our double bacon, double eggs
and double chips. Then back to the Mess where I had a half
of cider before watching and playing more snooker.
Next morning I again went to see the M.O. He took my
temperature and sounded me and sent me off to my billet -
but I went to the Mess instead. This was repeated all the
week until Friday, when I was told that a RAF tender was
awaiting me to transport me into Grimsby to see a heart
specialist. What exactly is wrong, Sir? I asked.
Well, he replied, your heart makes a queer little
twitching noise and Im not sure whether it is significant or
not, so off you go to Grimsby and good luck!
To say that I was depressed is putting it mildly, and I
wondered whether Id ever be allowed to fly again. So I
climbed aboard the tender and off we went. The heart
specialist really put me through it for about half an hour
and, as he finished he said: So you want to be a pilot, do
I have wanted to be a pilot ever since I was a small boy,
Sir, I answered.
Wait for it! Then I have no hesitation in pronouncing
you perfectly fit. Take this envelope and give it to your
Page 66
M.O., he said, Im sure he will pass you as fit for a pilots
I could have hugged him and kissed him there and
then! It was marvellous to think that soon I would be sent
off to some E.F.T.S. (Elementary Flying Training School). I
wandered around Grimsby until it was time to meet the
tender to ferry me to camp.
It was almost tea time when we arrived at the camp, so I
had to hang on to the envelope until the next day. Until I
could go for pilot training I would have to carry on my
duties as air gunner. Next morning I called on the M.O. and
handed him the envelope. How did it go? he asked.
The doctor said Im perfectly fit, Sir, and he asked me
to give you this envelope. He took the envelope from me,
opened it and perused it for a moment. Thats fine, go to
Chiefy and ask him for an application form, then bring it to
me and Ill sign it.
Thank you Sir. I replied, saluting and almost running
out to see Chiefy. I got there only to find Chiefy was out and
I was told to return after lunch. I waited impatiently for
lunch to be over, but eventually I got to see the Flight
You want to be a pilot, sonny? he asked, well Im sorry
to say that the application forms went in last week, come
back in about three weeks and well see what we can do.
Oh no! I thought to myself, and all because the M.O.
thought my heart was dicky. If hed signed me O.K. last
week, Id have been off to E.F.T.S. in a week or two. However,
there is absolutely nothing I can do about it for the time
being. Id better go along and tell the Gunnery Officer that
Im once again fit for flying duties.
March in April
Page 67
Having informed the Gunnery Officer that I was again fit
for Ops., I was free for the time being as the Operations
Order was already posted and, since I was assumed to be ill, I
was not flying that day. However, that state of affairs didnt
last long. Next morning all crews were called to a briefing,
so something important must have cropped up. We soon
discovered what it was. The latest intelligence was that the
Scharnhorst (German Pocket Battleship) had been sighted in
a Norwegian fiord and we would have to fly up to Scotland,
top up with fuel, and go in to the attack.
Twelve aircraft were to participate. We were given
details of the Scharnhorst: Flak range up to thirty thousand
feet and a horizontal distance of twelve miles! This was
going to be a tough baby and no mistake. Out of the twelve
aircraft to be despatched, not more than three were
expected to return. Silhouettes and photographs were
shown to us, and after the briefing was ended we were all
expected to examine the data and to memorise it. Take off
was scheduled for 1215 hours, so we had a couple of hours
in which to leave any farewell letters home, just in case!
Then we were to stand by our respective machines until the
message to take off was confirmed.
1215 hours came and went. Then, a message to say take
off was postponed until 1500 hours. We walked around in
the vicinity of the aircraft, smoked numerous cigarettes and
discussed the operation looming before us. A one in four
chance of surviving didnt seem very sporting. A further
message came through: we were to stand down for the
present as the Scharnhorst had been lost to sight, but we
were not permitted to leave the camp. We wandered over to
the mess. Some indulged in snooker or billiards and some
read newspapers or books. Teatime came and later, at 1815
hours, we were informed that the operation had been
cancelled, and that we could go into town. The last bus into
Page 68
town had left at 1800 hours, and as I didnt fancy walking
the seventeen miles into Grimsby, that was that! It was, of
course, somewhat of a relief to all of us that the operation
had been cancelled, even if only for a day or two.
On Friday, 15th of November, we were briefed for a raid
on the airfield at Abbeville, from which the bombers had
come to obliterate Coventry. We were to take off at half
hour intervals and first bomb, and then strafe the airfield
until the next aircraft arrived half an hour later. That, at
any rate, was the object. It worked out somewhat
differently for us. We took off a 1645 hours, carrying four
250 lb bombs under the bomb doors, and a further 250
outboard of each motor, making six 250s in all. We also
carried one 25 lb incendiary bomb which Dougy was to
release through the flare chute, and I had taken 25 pans of
ammunition, about twice the normal amount.
It came in dusk as we hit the French coast at about 15000
feet, and later the clouds came down and so did we, flying at
about 1000 feet. Car headlamps were blazing - no one
seemed to care - but a raid warning must have been on as all
the cars appeared to be stationary. The moon came up but
the country side was rather hazy. The village/town? was
pin-pointed and we searched around for an hour or so but
were unable to locate the airfield so, eventually we gave up
in disgust and headed for home base, passing over Le
Touquet on the way (identified by the flashing beacon). In
those days, if we were unable to identify the target, we had
to return with our bombs.
As we approached the coast at Filey (Butlins was taken
over by the Royal Navy, who fired the usual load of Ack-Ack
at us), and a short while later our port motor suddenly
spouted flame. (Not due to the Navy). We were very close to
the airfield by then, but they gave us a red signal to prevent
our landing - apparently there was an air raid in progress,
March in April
Page 69
and no landing lights were lit, no Chance light or goose-
necked flares. Mike said: Well just have to take a chance
and land without lights.(The moon had set by this time).
Flames from the engine were perilously close to the 250 lb
bomb beside it, so it was a case of landing as soon as possible
or being blown up by our own bombs.
Despite the lack of illumination, Mike pulled off a
perfect landing, and we were all out of the kite almost before
it stopped rolling. The fire engine was quickly on the scene,
and succeeded in extinguishing the flames before the bombs
could explode. We had landed at 2045 hours, just four
hours after taking off and I was frozen stiff, and pleased to
be back where I could get warm, so after a meal in the Mess, I
went back to the billet.
Next morning I woke up and asked Dougy the time -
breakfast was from 0700 to 0800 hours. It was 1100 hours!
We had missed breakfast, and lay in bed for a further half
hour, then up and dressed after ablutions and went to the
Mess for lunch. Mike discovered our late rising and
demanded that we report to him every morning for the next
week at 0730 hours! After lunch we looked at the
Operations Order; our names were not on the list. Good
show, said Dougy, that lets us out. Ten minutes later we
were informed that we were on, so after cleaning my gun
(from testing it yesterday), getting into my flying kit and
carrying the gun and some pans of ammunition over to the
kite at dispersal, we were told that the operation was
cancelled. We took our kit out of the kite (including
dismounting my gun), and decided wed better return to the
Mess and phone Mike to enquire about just what was
happening. When we arrived we found that Mike was
phoning for Steve, our Observer, who was nowhere to be
Page 70
Get him at all costs. We are wanted in Ops Room and
will probably have to take off soon afterwards. A search
produced no Observer, so we left a note in the billet., then I
walked to the armoury, collected my gun, and again walked
over to dispersal and once again mounted my gun in the
kite. Then a walk to the Crew Room where Mike informed us
that we were not to take off until 1710 hours. So it was back
to the Mess for tea. A little later, Mike phoned me to say that
as he was not feeling very well, we would not be flying after
That, of course, meant another walk over to dispersal to
dismount my gun and carry that, together with my Mae
West, parachute and harness and flying kit, then take them
back to my locker in the crew room and the gun to the
armoury. Then I was free! For the moment!.
Next day was Friday, 22 November, and Dougy and I
walked to the crew room to have a look at the Operations
Order. We were on, and the armament was fish, that is, we
would be carrying a torpedo. Take-off was scheduled for
1230 hours, so we would be having an early lunch. I went to
the armoury to clean and check over my Vickers K gun. I
walked over with it to dispersal and fitted it to the aircraft
we would be using, which was the same as yesterday, L 9854.
Then I strolled back to the mess and had a look at the Daily
Mirror, to read about Janes latest antics. After lunch, Dougy
and I collected our gear, got into our flying suits and
parachute harness and wandered over to the kite. Mike and
Steve came along and we prepared to take off. The flight
comprised three aircraft, the Flight Leader was a Squadron
Leader new to the squadron who, as yet, had no regular crew
of his own, so he merely pinched someone elses crew
from time to time until he would have his own crew.
At 1230 hours the three aircraft rolled and bumped over
the airfield. When the drumming and vibration ceased in
March in April
Page 71
our kite, we were airborne, the airfield slowly slid away
behind us and we were off on Rover Patrol. This was to look
out for enemy shipping and, if possible, sink some. Once
over the sea, I requested permission to test my gun. As this
was granted, I fired a couple of short bursts and watched the
coloured tracer disappearing into the distance. I then
settled down to keeping a sharp lookout for E.A.
The old WW1 maxims still held good: Beware of the Hun in
the sun, and Beware of the goon in the moon.
The weather was fine, with patches of cumulus at about
5000 feet. The three Beauforts were spread out in a loose vic
formation and, as we proceeded, we passed over a ship.
Nothing happened; the leading aircraft bearing Squadron
Leader Roberts made no attempt to attack and just kept on
flying. After passing a third ship and still no action from up
front, Mike said over the intercom: What say we lose this
chap in the next patch of cumulus that turns up?
We all agreed that it was an excellent idea, so in the next
cloud, we simply turned on to a reciprocal course and
returned to find one of the ships we had already
encountered. One of them loomed up on the horizon, so we
started descending to prepare for attack. (I should mention
here, that in order to make a successful attack, we had to
drop down to between sixty and eighty feet to launch the
torpedo, from not less than 1000 yards, as any closer and
the torpedo would probably go under the ship, as the
torpedo was usually set to operate at eight feet below the
surface, but at first, after launching, it would most likely go
down to about twenty feet before rising to its operational
depth of eight feet).
We came in low and headed for the ship. I reported that
the torpedo was ready and set, then I said to the pilot: We
must be pretty low, sir, from my position I feel as if Im in a
Page 72
speed boat, the waves seem to be almost reaching my
Well, Gunner, he replied, the altimeter is reading sixty
The torpdeo was released, and with an almighty bang the
wire attached to the torpedo to steady it through the
slipstream, snapped and wrapped itself around the fuselage,
and I watched the torpedo pulled into a vertical position
and disappear beneath the waves.
What happened, Gunner? Mike asked.
As I thought, sir, we were much too low and we lost the
torpedo. The noise was caused by the steadying wire
breaking and wrapping itself around the fuselage. We were
lucky, too, as the torpedo was pulled up and missed the
tailplane by inches only!
So we climbed to a couple of hundred feet and circled
the ship, which hadnt deviated by the slightest degree from
its previous course!
Why dont you fire on it, Gunner?
I didnt reply as I thought it would be a sheer waste of
ammunition. Nothing and no one moved on the deck. We,
ourselves, were not fired on, and one cannot sink a ship with
machine gun fire. Also, I thought, if they were lucky enough
to survive our attack, then good luck to them. We
returned to the airfield feeling rather furious with
ourselves. An abortive three hours and forty minutes.
March in April
Page 73
Page 74
Chapter 7. Odds and Ends
One day - Ive forgotten the date - we took off on a lone
operation to take photographs of and chart the positions of
sandbars in the sea in the vicinity of the Frisian Islands. (A
group of islands surrounding the northern coast of Holland
and part of Germany), the first of which, Texel, was reputed
to be a fighter base with Me 109s. The reason behind this
operation was to locate these sandbars so that torpedo
bombers would know where not to drop their torpedoes, as
some were being lost by running into the sandbars before
reaching their targets, so a knowledge of their locations
would be helpful. Dougy was to lean out of the hatch with
an aerial camera to take these photographs. When the
action started, the German flak boys were somewhat
affronted at our temerity, (I dont suppose they knew what
we were up to, but they knew we must be up to no good as
far as they were concerned, so they sent up some heavy flak
in an attempt to discourage us).
It didnt, but some of the flak bursts came mighty close,
close enough to hear the explosions and to hear shrapnel
bouncing off the fuselage and wings. However, we achieved
our objective so far as I am aware, but we never saw the
results of Dougys photography.
Another time, returning from a daylight operation over
the sea, it was just coming in dusk and a few stars were in
the sky. Having nothing to do but maintain vigilance against
enemy aircraft, I was looking at the sky when I saw what
appeared to be the navigation lights of an aircraft. It seemed
to be banking, yet not really coming closer. I switched on
my reflector sight in order to be ready to meet an attack, but
didnt report anything to Mike just yet. Further watching
March in April
Page 75
made me glad I hadnt said anything, because the apparent
banking of the enemy aircraft was due to our own
manoevering - the enemy, on further examination turned
out to be the two stars, Castor and Pollux in the constellation
of Gemini, and I wondered how many bullets had been
uselessly expended on firing at those two stars.
Supposing I needed to urinate? I tried it only once, and
ever afterwards I made quite sure that I went to the toilet
before going out to the kite. The one and only time I tried it
was disastrous. I had just tested my gun when the need
arose. Firstly, I had to get out of my turret. This meant
lowering the seat, unplugging the intercom jack, bending
forward as low as I could get, and forcing myself backwards
through a gap about eighteen inches from the floor (the
torpedo winch between my legs), holding down my
parachute harness to get it under the edge of the turret,
then similarly with my Mae West, finally I lowered my head
between my knees and popped out. So far so good.
Next, I had to remove my Mae West and parachute
harness, unzip my flying jacket, and then unzip my Irving
trousers (the waist came up to my chest), undo my flies, and
finally stand over the Elsan toilet. Just as I started, the
navigator had obviously given the pilot a new course to
steer, and the aircraft went into a steep bank and I fell
forwards. Net result - I might as well have stayed where I
was and peed in my trousers! Then I had to repeat the initial
procedure all over again, but this time in reverse. How long
did it take? Twenty minutes! We were just crossing the
Dutch coast when I re-plugged into the intercom and Mike
was going spare. Where the heck have you been to Gunner,
Ive been calling you for ages?
I explained. Serves you right. Now perhaps youll make
sure and go before take-off.
Page 76
One day an erk was with me in a small, unoccupied hut
where we were engaged in building a model of the Beaufort.
Suddenly the erk (Ive forgotten his name), said: Look
Serge, three Blenheims coming in to land.
I looked up and through the window I saw the
Blenheims. Get on to the floor quickly, I shouted.
Those Blenheims are Ju 88s. I pushed him down and
grovelled on the floor myself when a burst of cannon fire,
rapidly followed by machine gun fire seemed to fly just over
our heads. The Junkers repeated their tactics and I said: as
soon as they come over once more, open the door and run
like hell to the nearest shelter!
The nearest shelter was about a hundred yards away,
and Ill bet I did that in less than ten seconds!
On another occasion (before we resumed operations) a
gang of us were standing not too far from an air raid shelter
when suddenly we heard the noise of de-synchronised
engines. Sounds like a bloody Jerry! one of the boys
exclaimed. He was right. A Dornier Do 17 appeared,
cheekily flying over the airfield. Well, of all the nerve!
Look at the bastard, youd think he was flying over his own
The Dornier was flying at about 500 feet when suddenly,
the Gunner swung his m.g. round, and let go a burst of
gunfire at our group. Fortunately no one suffered any
injury, but I almost almost broke my neck falling down the
shelter steps!
Did I ever feel that I might never see the end of the war?
I suppose the thought occurred to every one of us at some
time or other, especially when ones friends failed to return,
which occurred from time to time. When I was on 235 (F)
Squadron, I had a friend named Bert Dargie who went
March in April
Page 77
missing, believed killed (the usual jargon). At the time, the
song, So deep is the night, was very popular and, even
now, whenever I hear it, it always reminds me of Bert and,
when I was doing Duty Pilot, the news came that my former
pilot, P/O Robinson, had been shot down and I thought:
there, but for the grace of God go I. On 22 Squadron, the
news that Cyril Beer had failed to return made me very sad
indeed, too many failed to return, and I never heard of any
having been taken prisoner. I imagine that the majority of
us always thought we would either survive, or be killed, and
I used to wonder when it would be my turn.
A list of Air Gunners and Wireless Op/Air Gunners on 22
Squadron at the time I was there reads as follows:
Sergeants Pickering; Dowley; Woodley; Oddey; Edwards;
Traynor; Harvey; Murray; West; Faill; Gridley; Coulson;
Davies; Chamberlain; Feather; Douglas; Hewett; Wareing;
N.Kemp; Macey; Morgan; H.Kemp; Dulwich; Beer. Pilot
Officers Brown; Godfrey and MacFadden. All of these appear
on a photograph which was taken at the time.

Chapter 8. Shot Down!
November 26, 1940, dawned with more than a hint of
rain in the air. The sky was overcast and a strong south-
wester was blowing. Dougy and I wandered down to the
crew room to see the Operations Order. I see we are not on,
Take another look, Pick, Dougy suggested.
I looked but couldnt find Mikes name anywhere on the
Page 78
I didnt ask you to look for Mikes name, he isnt on the
list. We are down to fly with Squadron Leader Roberts, you,
Steve and I.
My heart gave a lurch. Oh, no. I groaned, surely not
with him.
Nothing we can do about it.
Well Im going to see Mike to find if he can do anything
about it.
Some hope, Thomas me boy, you havent an icicle in
hells chance of getting off this op.
No harm in trying. I dont mind flying to hell and back
with Mike, hes a damned good pilot.
I went to find Mike. I explained the situation to him and he
said: You dont want to fly with the Squadron Leader, why
I dont really know, it is just a feeling I have.
Im afraid I dont hold out much hope for you. After all,
he is a Squadron Leader and Im only a Flying Officer, but Ill
see what I can do. Meet me in the crew room in half an
With that I had to be content. Dougy qizzed me: Whats
the verdict?
Mike said hell see what he can do, but doesnt hold out
much hope, and Im to see him in the crew room in half an
March in April
Page 79
The half hour passed on leaden wings. Eventually Mike
came along. Its as I thought, he refuses to let you off this
operation, and to add insult to injury he has told me to air-
test his kite. You Coming?
Dougy and I had an early lunch and went out to the kite,
T-Tommy, No. L9889. Once inside, Dougy made a
prediction. Take a good look round, Pick. This is the last
time well see this aerodrome, we are going for a Burton
He was merely echoing my own feelings about the whole
business, but I said: You lot might go for a Burton, Dougy,
but Ill get away with it.
We were due to take off at 1215 hours, again with three
machines making up the flight. Eventually the Squadron
Leader and Steve came over. Gunner! Shouted the pilot,
come down and take my parachute and put it on my seat.
Our own pilot always without exception took his
parachute aboard and when I protested, S/Ldr Roberts
merely scowled and barked: Well youll do it for me, so get
I got down and had to climb back in with his chute,
walk along the gangway and dump it on his seat. Obviously,
when I had asked to be relieved of this sortie, I had
indubitably incurred the mans displeasure, and this was his
way of showing it. I strapped myself into my turret and
checked the reflector sight on the gun. I also checked the
altimeter reading and adjusted it to sea-level. The three
aircraft lined up and as the engines had been warmed up, we
were given a green from the Control Tower. With a
deafening roar we bumped over the airfield, the tails lifted
and we were off!
Page 80
As usual, I requested permission to test my gun as soon
as we were away from the coast and over the sea. The S/Ldr
growled his assent. To myself I thought, this is going to be a
lousy trip, and Ill be pleased when it is over. It will be nice
to fly again with Mike. We were flying at about 2000 feet
over the sea and we flew within sight of our first ship.
Instead of approaching it, the S/Ldr merely said over the
intercom: Make a note of that ship, Navigator. We sighted
three more ships and again, Steve was asked to make a note
of them. I speculated idly what Roberts intended to do with
the notes, if and when we got back to the squadron? Then it
occurred to me that this must have been happening with
Roberts in the lead machine the other day, when we
deliberately lost him! None of the ships attempted to open
fire on us, and our sole aim in life at that time, was to attack
enemy shipping. I noticed that, fifteen minutes ago, one of
the two Beauforts accompanying us had disappeared -
probably its crew, too, had become disenchanted with
following someone who, apparently, had no wish to carry
out an attack. At this time, the remaining Beaufort was a
mere speck in the distance. Perhaps it also would get lost?
At 1405 hours we sighted another ship and, wonder of
wonders - the pilot decided to attack! Unlike the other ships
we had seen, this one sent up some heavy flak - it came
pretty close because we not only saw the flak bursts, we
heard them, too! Then I realised that the object of our
attention was a flak-ship! Oh no, I said to myself, weve
avoided three ships which didnt fire at us, and now hes
going to attack a bloody flak-ship. Just how stupid can he
Perhaps he was hoping to sink it and get a gong. He
was more likely to take us to a watery grave - one lone
Beaufort against a flak-ship. We circled the ship, literally
asking for it. We started reducing height and hadnt lost
more than a couple of hundred feet when the target literally
March in April
Page 81
erupted light flak. It was like a firework display, as every
conceivable colour came up at us, slowly at first, then
apparently increasing in speed the nearer it approached us.
Suddenly the port motor started belching smoke and
flame and I realised we had had it, as the Beaufort was
incapable of sustaining height on one engine. I judged our
speed to be about 200 mph, approximately 290 feet per
second, divided into 1800 feet gives six seconds. That was
my expectation of life, because there was no way I could
abandon the aircraft in time to escape the crash - and I know
that hitting water at the speed we were doing is virtually the
same as hitting a brick wall! Curiously enough, all traces of
fear left me; I experienced a feeling of detachment, as
though I were a mere spectator. Steve, a Londoner, had
celebrated his twenty first birthday the week previously and
Dougy, I think, was roughly the same age as myself - twenty.
I would put the pilots age as somewhere in the early
A pain shot through my cheek as a bullet nicked me, and
we hit the sea with a grinding and tearing of perspex and
metal. Then a surge of sea water came up into the cockpit,
cold, merciless. Next moment I felt myself sliding down
into darkness and silence. I suppose I lost consciousness
and during this blackout I found myself in bed, on the
squadron again. Dougy was shaking me and calling: Pick,
for Gods sake wake up. Wake up, Pick, wake up!
Reluctantly I regained consciousness to discover that I
was surrounded by a dark, green mist (evidently the sea).
Even more strange, I was breathing quite normally, no
gasping or spluttering, as when one takes an unexpected
plunge into a swimming bath. At last, after what appeared
to be an age, I reached the surface of the water. As to how I
came to be out of the doomed aircraft is anybodys guess. I
had been completely strapped into my seat. The seat
Page 82
harness was not like that in a modern car, two straps came
over my shoulders, and two more under my crotch,and a
further strap around my middle to fasten with a stout,
circular metal clip. I can only suppose that when we struck
the sea, one of two things happened, either the sea came up
into the turret so quickly, that the air in the turret was
compressed and the turret was blown off, and I rose to the
surface in the air-bubble so formed or, that the top of the
fuselage was pushed along by the striking force and my
turret was sheared off. In either case, it doesnt explain how
I came to be released from my seat harness.
The first thing which struck me as I reached the surface
was the comparative absence of noise. After flying for some
time, one becomes deaf for a few minutes after the noise of
the engines ceases, but I soon became aware of the pounding
of the waves, which were mountainous. The sky was
completely overcast and, when I was lifted on the crest of a
wave there was nothing in sight except the tail of the aircraft
sticking out of the wave tops. It disappeared seconds later,
and the dinghy went with it.
I decided it was time I inflated my Mae West, (life
jacket named after a film star who had somewhat large
boobs), but try as I would, I was unable to inflate it.
(Someone had pinched my own Mae West, so I found
this one. Unfortunately I didnt check it out first - there
wasnt time). When I was lifted on to the crest of the next
wave, I had another look round and, as luck would have it, I
saw one of the self-sealing fuel tanks which had broken
adrift from the kite. I made a mental note of its direction,
and slowly dog-paddled my way to it. A solitary hand-hold
saved me, and I clung to it for dear life. Once, I caught a
brief glimpse of the pilot on a wave crest a dozen yards
away, and then he was gone - Ive no idea whether he was
alive at that moment, or whether it was his dead body.
There was absolutely nothing I could do, anyway. Rescue in
March in April
Page 83
waves ten or twelve feet high, swimming in full flying kit, is
not to be recommended! Being 26 November, you can
imagine that being in the sea was not exactly like taking a
warm bath!
Once, I tried to improve my position by climbing on to
the fuel tank, and almost ended my career there and then,
because the tank inverted itself and I went with it!
Fortunately I had learned to swim at an early age, so that I
hadnt the same fear of the sea as one who had not learned
to swim, although swimming could do nothing for me under
these conditions. I had no idea how far we were from land
when we crashed, somewhere off the Dutch Coast or the
Frisian Group I supposed. I was just riding high on the crest
of a wave, and then sinking deep down in the trough. The
motion did not give me the least queasy feeling, I had never
been travel sick.
Things seemed pretty desperate, and I prayed to God
that he might spare my life and allow me to be rescued, but I
had no idea how this could be brought about, but one must
have faith. I had practically given up hope of rescue when,
on the crest of another wave I espied the flak-ship several
hundred yards away, and had a momentary glimpse of the
Captain(?) peering through binoculars towards me. Minutes
later, a rubber dinghy handled by two matelots paddled up
to me and, grabbing me by the waist, one of them hauled me
into the dinghy. My prayer had been answered! All I recall
of the next few minutes is being violently sick over the side
of the dinghy. I must have inadvertently swallowed pints of
sea-water; then I felt myself being hauled up the side of the
ship and lying flat on the deck. Men were bending over me
asking (I suppose), how to release my parachute harness.
Due to my weakness I was unable to knock the quick release
clip, and the Germans failed to appreciate the motions I was
making to indicate how it should be done. Someone else
had an idea and returned with a hacksaw! The straps were
Page 84
sawn through and I was free. Then I was stripped right
down to my skin and given a rough but thorough towelling
to restore some circulation to my limbs after my immersion
in the cold of the North Sea.
A long vest was brought and put on me, and I was taken
below and put into a bunk. One of the sailors brought me a
mug of ersatz coffee and rum, which made me choke
somewhat, but certainly had the effect of providing me with
a warm glow in my tummy. Next, I was handed a plate of
fried eggs on toast which, at the time I was unable to eat. (I
had no idea, then, that I would not see another egg until
1945)! Another chap brought me a pack of 24 cigarettes.
(Curious, isnt it, that a metric country sold cigarettes in half
dozens, dozens and two dozens, while we - a non-metric
country sold them in fives, tens and twenties)? Another
sailor went to the trouble of drying out my watch, which
had stopped during its immersion in the sea, and also dried
out my clothes. Altogether a nicer bunch of men one
couldnt wish to meet.
They attempted to question me, of course, but my
German was sketchy to say the least. However, they thought
our kite had been a Blenheim (pronounced by the Germans
as Blenhime), as they had recovered the bodies of only two,
not three, crew members. (I knew Dougy couldnt swim and,
as he was near the centre of the kite, he presumably went
down with it). They established that I was a Sergeant - Ach,
wir sagen Feldwebel, and that I had been the airgunner - I
said Luftkanonier, translating it literally, but they
informed me that the German term for it is Bordschuetze,
(protector of those on board)!

Altogether I spent about four hours on the flak-ship, I
found that I had been rescued about 1600 hours (almost 2
hours in the drink - God must have saved me for his own
reasons), and as we lay off Borkum in the Frisian Group, a
March in April
Page 85
German M.T.B. transferred me to the island. I was put in the
engine room, and the reek of diesel fuel made me feel
nauseous. I had said my farewells to the men on the flak-
ship, and wore my uniform (except for my tie, which they
couldnt unfasten as it had shrunk during its immersion in
the sea, so they cut it off), and was returned everything
except my flying clothing, which they retained as spoils of
On Borkum I was locked in a cell about eight feet by five,
containing a single bed with a couple of blankets. I asked if I
might go to the toilet and had to stand with the door open - I
dont know where they thought I could escape to, even if
opportunity occurred, as Borkum is a small island. Then I
was brought a large jug of ersatz coffee and a plate heaped
high with slices of black bread coated with what appeared to
me to be chocolate - until I tasted it. It was absolutely foul
and I spat it out. I tasted the coffee and that, too, was foul
(much later I discovered that the chocolate was turnip jam
and the coffee was made from acorns. Im afraid that I
had no supper that night. The cell had a single, unshaded
electric light bulb, which was left on all night - no switch in
the cell, so there was nothing I could do about it. However, I
was so exhausted by the events of the day that I fell into an
uneasy sleep until morning.
More ersatz (the word means substitute) coffee and
black bread with marge on - not turnip jam. I was feeling
somewhat hungry by this time as Id eaten nothing since
lunch in the Mess, yesterday, so I forced myself to swallow a
slice of black bread (much later I discovered that this was
made from rye flour, potato flour and 10% of beech
sawdust), and drank about half a mug of the coffee. I didnt
realise at the time, that my rations were about ten times as
much as they would be when I finally reached the prison
camps! There was no lack of food in the German Forces in
Page 86
those days, it was just bloody awful compared with what I
was accustomed to in the RAF.
Lunch time arrived and I was brought out of my cell and
given a plate full of soup. In appearance, it resembled frog
spawn, and I allowed a couple of spoonfuls to slide down my
throat. I wasnt very impressed, and left it. The Germans
looked at me with awe - here was a chap who would leave
good food rather than eat it. Then a plate piled high with
potato, Kohlruebe, (a kind of very stringy turnip),
Sauerkraut, (cabbage pickled in brine) and one or two more
delicacies, was placed in front of me. There was meat of
some kind, but just exactly what kind escapes me. It was
piping hot, and I started to tackle it, but after eating about
one third of what they had placed before me I gave up - not
that it was bad, my stomach had taken an awful hammering
in the sea, yesterday, and I just couldnt cope with much
food. (In the very near future I was going to look back on all
this food and wish I could have the same opportunity again)!
That day I was taken outside for a walk by an
Unteroffizier (Corporal), the weather was still damp and
overcast, but it was better than remaining in my small cell.
We discussed the situation: England kaputt! stated the
Nein, Deutschland kaputt, I remarked, not to be
Churchill kaputt, the Corporal maintained.
Nein, Hitler kaputt, I replied.
Later, I learned, by pantomime, that the word for shot
down, is abgeschossen. I spent another day in the cell
and the following morning I was informed that I was being
taken to the mainland (Festland) the next day.
March in April
Page 87
Meantime I had the now usual black bread and coffee for
breakfast and some soup - this time called Wehrmacht
Suppe army soup. It was no improvement on yesterdays -
if you can imagine what it is like to swallow sand in hot
water, then that is as near as I can describe it - it made me
Chapter 9. Dulag Luft
The weather was still overcast and cold when I was
ferried to the mainland. A German Officer had come over to
collect me. (I forgot to mention that on the first morning of
my incarceration on the island, I was given a bath, attended
by a youngster of eighteen - I was an oldster of twenty - and
when I dressed afterwards, my RAF pullover was not
returned to me - it, too, was one of the spoils of war, and I
noticed that it was just visible in a bag which the officer
carried! I had been loaned a Luftwaffe greatcoat with all the
badges of rank stripped off and, since my flying boots had
been lost when I was in the sea, I was given a pair which I feel
sure had belonged to S/Ldr Roberts - they were about size
10, as he had been some six feet tall - and my flying boots
had been size 6, so I looked rather like Puss in Boots!
We walked down to the dock and climbed aboard the
ferry - a small steamer - and I was taken down into the
saloon, which was almost filled with men going on leave.
The officer was asked if I spoke German, he replied in the
affirmative and I thought he was flattering me more than
somewhat. One of the men said to me: Das Begraebnis Ihrer
Kameraden findet heute statt.
At that time, of course, I hadnt a clue as to what he had
said. Seeing my bewilderment, a chap seated near him told
me in perfect English: He says that the funeral of your
comrades takes place today.
Page 88
Since I couldnt make any kind of a reply in German, I
merely said: Oh! I was able to answer very simple
questions, and noted with interest things that were spoken
in conversation among the men. With my meagre
knowledge of the language I was able to increase my
vocabulary slightly as time went on.
Finally we docked at Wilhelmshaven where a car and
four men awaited me. I was made to sit in the middle of the
rear seat with one man sitting on each side of me. The
Journey began. I had no idea where I was being taken and all
I got from them was to wait and see. None of them spoke
English so we had to make do with my pidgin German.
One sentence from me,I found, before I reached a prison
camp, always seemed to produce wonders: Haben Sie eine
Zigarette, bitte? I would ask, and the first time I tried it in
the car, the car was stopped, the front passenger got out and
lo! within a few minutes he returned and handed me a
packet of six cigarettes! (The 24-pack given me by the men
on the flak-ship mysteriously disappeared while I was
having my bath on the island of Borkum). The cigarettes
were unlike anything I had previously smoked, but were
certainly not unpleasant, and the Germans didnt seem to
object to my smoking in the car, though I do not remember
any of them smoking.
I was interested in the places we passed through. No
signs of war here - all were going calmly about their business
as if war was the farthest thing from their minds. I think I
had my first view of barriers rather than gates at railway
crossings. I dont believe we had barriers in England at that
time. Some time later we arrived at our destination:
Flugplatz Jever, a military aerodrome inland from
Wilhelmshaven. I noticed a number of aircraft on the
drome, Me 109s and 110s, with sharks teeth painted on the
nose of each aircraft. I enquired as to the Squadron number,
but the information was denied me.
March in April
Page 89
I was taken into a canteen and given a decent meal, but
the drink was acorn coffee again - by now I was becoming
accustomed to it, but I still didnt like it. The men who
brought me in the car also ate with me, and informed me
that I was to be flown to Frankfurt am Main in a
Messerschmitt 110. This was a bit of luck! To fly in an
enemy Me 110 excited me no end, and I looked forward to it.
After lunch I was taken to a typing pool and seated on a
chair. Uniformed men passing through would look at me
and say: Fuer Sie ist der Krieg vorbei! (For you the war is
over)! Those who spoke some English would say it in
English. Each time someone came by, I would bring forth
my perfect German: Haben Sie eine Zigarette, bitte? It
never failed to do the trick (I had long since smoked the six
fags I was given in the car). Ach, Sie sprechen Deutsch!
was the usual reply, and immediately a cigarette was
Then came the blow. A Whitley crew had just been
brought in and I was told that my flight in a Me 110 was off -
I would travel with meine Kamaraden by train! To say I was
disappointed is a gross understatement, I cursed my luck at
arriving shortly before the Whitley crew. Why could they
not have got back home instead of fouling up my flight? I
know it was ungracious of me but that was how I felt. It was
a motley crew. The skipper and navigator were from
S.Africa and Australia respectively, the wireless op. was a
Scotsman, one of the gunners came from Wales, and the
other was English.
With my meagre knowledge of German I was to act as
interpreter, and I had to inform the others of the time of
departure of our train, and that we should be ready to go
within ten minutes. An Unteroffizier (corporal) and a
Gefreiter (private) armed with a Schmeisser pistol turned
up who were to accompany us to Frankfurt and, together
with several more guards similarly armed, we were driven to
Page 90
the station in a covered truck. We boarded the train -
together with our armed guard we were allocated a
compartment similar to those of British trains of that
The journey began and at first we were interested in the
scenery, all of us looking out for bomb damage. Little was to
be seen, a very few bomb craters were visible now and again,
but nothing spectacular and certainly no damage to lift our
spirits. However, Taff Evans, the Welsh gunner, began to
make remarks to the Unteroffizier which had us in stitches -
I cannot, unfortunately, recall all he said, but I do remember
his smiling at the man and saying to him: Ill bet your
mother was screwed (not the actual word) by a pig, wasnt
Ja, ja, replied the Unteroffizier, also smiling.
Taff kept on in this vein, which relieved the monotony
of the journey and, each time we stopped at a station,
people attempted to climb into our carriage. Each time they
were rebuffed by the guard who would point his Schmeisser
at them and shout: Los, los, Eintritt verboten, finden Sie
eine andere Abteilung! (Go away, no entry, find another
I cannot remember how long it took before we arrived in
Frankfurt, but I know the guard had been given some
sandwiches for themselves and us, containing Leberwurst
(liver sausage), which we ate hungrily. Eventually, however,
we arrived in Frankfurt, where more guards were awaiting
us. We were bundled into a covered truck with loud shouts
of: Schnell machen. (Hurry up!)
Put a move on! We were then driven some five kilometres
to a place called Oberursel, and it was snowing. The POW
camp was called Dulag Luft, an abreviation for Durchgangs
Lager der Luftwaffe, Airforce Transit Camp.
March in April
Page 91
The camp, surrounded by snow, looked somewhat bleak.
It comprised a few multi-storey barracks, and three long
wooden huts separated from the main camp by a double,
barbed wire fence, with a raised sentry box at each corner.
We were ordered out of the truck and herded into an office.
Some fifteen minutes passed and we were then separated
and lodged in separate cells each of which, I suppose, was
about ten feet long and perhaps eight feet wide. After the
cold outside, the cell was nice and warm, having a heated
radiator within. A single bed with a straw palliasse and
pillow, covered with a couple of rough blankets (made from
wood pulp I would guess), a small bedside locker with a
bible, knife, fork, spoon, mug and bowl, and a window with
bars on the outside, was my home for an indeterminate
Page 92
Chapter 10. By Martin Pickering
I think youll agree that my father was a talented writer
but I have to continue Toms story from here, because he
had a minor stroke, which left him unable to type.
Subsequent strokes affected his ability to remember events
and he stopped trying to complete this story. The full story
may never be known because, although my Father told me
some interesting or amusing parts of it when I was young, he
never told me the complete account and much of what he
did tell me, I have forgotten. Regretfully, I did not pursue
Tom for his story or write down any records of dates or
events. My Dad died from asphyxiation due to heart and
kidney failure, and, diabetes at age 80 on Monday December
, 2000, having spent four years in a nursing home in
From photographic records it is evident that Tom spent
Christmas 1940 in Dulag Luft but was moved to Stalag Luft 1
in early 1941. Certainly he was there at least from March
1941 till February 1942. The records are incomplete but, by
August 1942 he had been transferred to Stalag Luft 3 where
he remained until at least June 1943. I think that the
photographs were taken by a guard, who was rewarded, in
the usual way, with gifts of chocolate and cigarettes from
Red Cross parcels that reached most of the English airmen.
As I recall, Tom told me that he was moved through
fourteen different camps during the five years he spent as a
prisoner. One camp, at least, was in Poland and he described
the winters as so cold that the prisoners persuaded the
guards to hose the parade ground with water each day so
they could ice skate. This provided exercise and kept them
warmer and happier than standing around. The ice skate
March in April
Page 93
blades were made from any pieces of metal they could find
and fastened to their boots with string. Ingenuity was
certainly unlimited and they probably stole metal brackets
from bunks, hinges from doors and any other steel that was
removable. The guards didnt object since they had an easier
time if the prisoners were happy and occupied.
By the end of winter, the ice on the compound was
several feet thick and they had to cut steps in it in order to
skate on top!
Tom was marched to every single one of the fourteen
camps. I think this is why he chose the title March in April
but he never explained the precise reason
. Wheeled
transport was never provided and his boots wore out so
that, at one point, he had to wrap cloth, torn from his
clothing, around his feet. His feet remained in a poor state
for at least ten years after the war.
During his time as a prisoner he occupied himself by
learning to speak and write German, by making model
aircraft and by teaching himself mathematics. Ill expand on
these three subjects a little.
Although he perhaps didnt know it, Tom had a flair for
languages and, later in life, he used this to good effect when
he was employed as a patents abstractor by British Titan
Products. Here, he had to translate patents in every possible
language in order to write a brief description in English. He
seemed to cope with German, French, Spanish, Dutch,
Russian and Chinese! However, while he was in Germany, he
became quite fluent in German. In one camp, he told me,
there was a guard who spoke German with a heavy accent
and was regarded by the other guards as a yokel because

The reason for the title was later discovered in a letter, which is
reproduced on a following page.
Page 94
they couldnt understand what he was saying. He latched on
to my father and followed him everywhere because Tom
could understand him and was able to translate what he said
to the other guards! When I was very young, Tom would
speak German phrases and I think thats why I studied the
language, myself, when I was given the opportunity, at
Grammar school, to do so.
As a prisoner, Tom succeeded in making, not just model
aircraft, but flying models! He did so, without access to balsa
wood, by hacking pieces from the bunk planks and by
hollowing out the wooden parts until they were paper-thin
shells. For glue I think he boiled something in a tin from the
Red Cross rations. How did he heat the water? Apparently
the soap provided in the camps was useless for washing but
made excellent tallow for candles. It was also used for
making moulds so that lead could be cast. (Some tin can
seams were soldered and the lead could be extracted). In one
camp some prisoners were allowed to work in the local town
and accumulated a number of radio components from
which they constructed a receiver that allowed them to hear
the BBC news broadcasts. The radio components were
hidden inside bars of soap when not in use.
Toms interest in mathematics is not one that I ever
shared but it helped him to get a job with first Dorman Long
(steel manufacturers in Middlesbrough) then, later, with
I.C.I. (Imperial Chemical Industries in Middlesbrough).
Curiously (to me) Tom never ever returned to Germany
after he was liberated in 1949. He liked the German people
indeed he had several friends in Germany but never
expressed any desire to travel outside the UK. However, he
loved to tour around Scotland and he also started to learn
Welsh before his illness, which began with severe shingles,
lasting two years, until he was 65. This was followed by a
March in April
Page 95
diagnosis of late onset diabetes which affected his
circulation and probably contributed to the strokes.
The following letter to Michelle Brown was passed to us by a friend of
Tom, shortly after his death. It is reproduced, here, in full.
School History Project
Dear Michelle,
1. My name is Tom Pickering and I am writing this on my
Apple Macintosh computer.
2. I was in several different prisoner of war camps,
(the German name for Prisoner of War Camp is
KRIEGSGEFANGENENLAGER, quite a mouthful isn't it)? You might be
able to pronounce it If I split it up into its component words
- Kriegs - gefangenen - lager. That's much easier, isn't it?
The Germans are very fond of putting simple words together to
make a long one. The camps in which I was incarcerated were as
follows:- Dulag Luft, near Frankfurt am Main, Germany. Dulag
Luft is an abbreviation for Durchlager der Luftwaffe - which
is, or rather was, German for Passing Through Camp of the
(German) Airforce.
After only a short time I (and others) were moved to
Stalag Luft 1, (StammIager der Luftwaffe), in Pommerania,
northern Germany. This camp was situated on the Baltic coast of
Germany and the temperature at the time I was there was forty
degrees below zero, that is, 72 degrees of frost!
Then to Stalag Luft 3 at Sagan in Silesia, somewhat
further east. If you ever watched 'The Wooden Horse' on TV,
Stalag Luft 3 was known as "The Wooden Horse Camp' in which the
legless pilot, Douglas Bader spent some of his captivity,
before being packed off to Colditz Castle!
From Sagan we were moved to Stalag Luft 6 in East
Prussia, almost on the border of Lithuania. There, in the
summer, we spent some of the hottest months when the
temperature soared to more than 100 degrees Fahrenheit, and the
flies were an absolute torment.
By this time our Russian allies were coming towards us
- too close for the Germans, who then moved us to a place
called Thorn, in Poland (now called Torun). Forty thousand
Russians were buried close to the camp and the sickly sweet
smell of death hung around the place. We were able to see
trials of the V2 rockets from here, before they were fired on
Page 96
Finally we went to Stalag 357, an army camp at
Fallingbostel, where we met up with some of our army comrades.
Day after day we saw huge formations of American 'Flying
Fortresses' carrying out raids over Germany as they passed over
our camp.
On April 6, 1945 the Germans compelled us to carry as
few possessions as possible and marched us out of the camp. As
rations, we were given 1 kilogram of split peas and a loaf of
black bread, This was a mixture of rye flour, potato flour and
10% of beech sawdust! (The name of my book will be March in
April) can you see why? Finally we were liberated on 5th may,
1945, by the Royal Dragoons.
3. Our treatment was sometimes good, sometimes bad.
Initially It was quite reasonable, because the Germans thought
they were winning the war, but when things started to go wrong,
then things started to go wrong for us, too; but we were never
treated as brutally as those poor souls who had the misfortune
to become prisoners of the Japanese.
4. When WWII broke out I was 19 years old, and on the
8th September 1939 I volunteered for aircrew duties with the
RAF. I wanted to be a pilot but was told I would have to wait
six months. As I was impatient I went in as an airgunner. I did
my gunnery training in Northern Ireland and my OTU (Operational
Training) on Bristol Blenheims, and my first operations
(missions) from Bircham Newton An Norfolk, on 235 Fighter
Squadron. Later I transferred to 22 Squadron on Bristol
Beaufort Torpedo bombers at Northcoates in Lincolnshire. After
about thirty or more operational trips (I cannot be more
precise as my Flying Logbook was burned), I was shot down over
the North Sea by a German Flakship. The port engine was set on
fire and we spun into the sea. I shall never know how I
survived, but the others of my crew were killed. A week or two
later I was due to go on a pilot's course! However, I learned
to fly after the war. I was flying gliders over Dunstable Downs
when I was 70! I'll be 74 on 24th March next.
5. When I left the RAF I was a Warrant Officer. If I
hadn't been shot down I would almost certainly have been a
Flight Lieutenant.
6. Foolishly I didn't bother to collect my medals,
though there would have been but two 1939 -1945 Star and
Aircrew Europe Medals. One didn't get a VC or DFC for
7. As in any era, there were happy times and sad times.
I had many friends on the squadrons, some, I am still In touch
with. Even as a POW there were some amusing times, and in the
RAF we often found some excuse to throw a wild party now and
again, if we were not on 'ops' that day or night.
March in April
Page 97
Now Michelle, I hope I have answered your questions to
your satisfaction, so I'll stop now.
Lots of love from
Tom xx
PS If you need a grandfather, why not adopt me?
Ill finish this book with a few photographs. First some items
constructed from wood and paper in the camps.
Page 98
Can opener used in the
Tom posing for photograph in
a flying suit
Tom and Rays wedding day
March in April
Page 99
Tom Pickering with his
parents, Nell and Hance.
Location: probably Saltburn by
the Sea.
Ray and Tom Pickering
Page 100
Martin, Tom and Keith at
home in Nunthorpe near
The car above is (I think) a
Vauxhall Wyvern (unless its
a Morris Oxford?)
Enthusiasts will, no doubt, be
able to identify the cars on
the left.
March in April
Page 101
In middle age, Tom had what
I called his two year
hobbies. This was his karate
phase but he also had a two-
year stint practising Judo.
Before that, he was interested
in electronics (which I took
over) and in printing (he
printed wedding invitations
and cards with a small
Adana printing press). He
also took up lapidary for two
years. He enjoyed D.I.Y. but
most of his attempts to put
up shelves ended in disaster.
Id like to finish by saying that I was rather proud of my
Dad, although he didnt like children very much and
believed that a wifes place was at home. He could also be
somewhat antisocial and didnt suffer fools gladly.
However, he was very clever in many ways. One thing which
pleased me, especially, is that he quit smoking at age 45 and
never touched another cigarette. He was, of course, quite
insufferable amongst others who continued to smoke
If you want to pass this little book on, please do so. I think
its better than a marble head stone and Id like to think that
Tom Pickering might be remembered, at least for a while. He
was clever, he tried to be nice to people, he read How to
Win Friends and Influence People by Dale Carnegie (I
recommend it) and he was never particularly nasty to me.
R.I.P. Tom Pickering 1920 2000.
Page 102
Chapter 11. By Martin Pickering
December 31, 2003
My mother, Raye, has put her house up for sale and, in
clearing out rubbish, we came across some of Dads old files.
Amongst these is a little hard-back book entitled A Wartime
Log for British Prisoners. This book belongs to Sgt Thomas
Pickering, 937061 R.A.F. P.O.W. No. 382.
Inside it are contributions from various prisoners most of
the signatures are illegible or mean nothing to me. Some of
it is in German. Some in English.
One entry indicates that P.O.W.s were not very highly
regarded almost as if theyd got themselves captured on
purpose and were living a life of luxury. Heres an extract:
Meanwhile, the great British Public had forgotten those who
gave their LIVES and their FREEDOM, that Britain might LIVE
and be FREE, for in 1943 amongst many similar letters, the
following were received by the R.A.F. Prisoners of war in
One received from a Fiance: So I am breaking off our
engagement as I would rather marry a 1943 hero than a 1940
By the same token, a recipient of a knitted sweater, sparing
one of his few, precious cards, wrote and thanked the donor.
He received this reply: Had I known it would go to a
SKULKING PRISONER-OF-WAR I would never have made it.
March in April
Page 103
On a different note, my Dads reliance on cigarettes is
epitomised by an entry that he has taken from Deutsch fr
britische Kriegsgefangene:
Als alle Dinge geschaffen waren, da war nichts besser als
Tabak. Er ist der Gefhrte eines einsamen Mannes, der
Freund der Junggesellen, die Nahrung des Hungrigen, der
Trost eines Traurigen, der Schlaf eines Mden und das Feuer
eines Frierenden. Es gibt unter dem Himmel kein besseres
And I also found (dated 1945) his first mention of his
intention to write this book!
March in April
Being a few impressions of a never-to-be-forgotten
March in April as I have deemed fit to call these few notes,
is the culmination of four and a half years of experience as a
prisoner of war in Germany. At the time of writing (April
, 1945) this experience is still going on. I am sitting in a
field just off the main road on the outskirts of the small
village of Kneese, province of Mecklenburg in northern
Germany. It is a lovely evening with just a hint of thunder in
the air, and all around me are groups of fellow Ps.O.W., each
group with its camp fire, preparing supper, or strolling
around on the scrounge for wood, pototoes, etc., or
attempting to barter with a few civilians for eggs, bread or
onions (more to say about this later). The serenity of the
evening is broken occasionally by the distant rumble of
bombs, reminding one of the ever-present spectre of WAR!
Wherever one goes, whatever one does, this all-embracing
malady of a World gone mad casts its shadow on everyone
and on everything. The drone of aero-engines reachesc my
ears, and as I look up I can see a formation of half a dozen
rocket-firing Hawker Typhoons at a height of about 5,000
feet. There is absolutely no opposition, one might think that
Page 104
they were over their own lines instead of being in the heart
of a hostile country! Ah, theyve seen something! Two of
them have just detached themselves from the formation
and are diving down on something in the distance. The roar
of their engines increases in pitch to a shrill whine (horrible
sound), and there is the boom of the rockets! They continue
diving and firing and zooming over their target, and then
casually, as though it were nothing more than a Hendon Air
Display, they rejoin the formation seeking more
unfortunate victims; these aircraft are like birds of prey.
Over the spot they have just attacked, a column of grey-
black smoke climbs lazily into the air the drone of the
engines fades, and six black dots merge into the evening
That seems to be the last time he put down in writing
anything about March in April until he wrote the following
letter to Mike Shaw, his pilot, 32 years later:
xxx The Avenue,
21st October,1977
Dear Mike,
To say that I was thrilled to receive your letter on Wednesday last is to
understate the facts, in fact I was overwhelmed! For years, now, I've been
wondering whether you survived the war and, if so, how I could reestablish
contact; now at last this has come about. (As this is likely to be a
lengthy epistle I decided to type it),
First, then, let me offer my congratulations on your gaining a DSO, I'm
sure it was well deserved. You may not have realised it at the time, but
as a member of your crew I regarded you with something akin to hero-
worship! From the age of thirteen I was crazy about flying and, until I
met you, I numbered among my heroes Major Micky Mannock, Captain Albert
Ball and - God be praised! - one person I actually spoke to, Sir Alan
Cobham - That was a great day in my life (I was sixteen at the tire),
there was an air display with Sir Alan Cobham's "Circus" held very near to
Thornaby aerodrome. I walked there (about 3 miles) to see if I could see
Sir Alan, and, as I said, I actually spoke to him. My parents were rather
poor, so I was unable to afford the ten bob for a flight, but I didn't
March in April
Page 105
care, for a few hours I could walk around the aircraft - a Tiger Moth an
Avro Cadet, a Handley Page W 10 "airliner," and a Blackburn Lincock
fighter! It made me light-headed just sniffing the dope and breathing the
oil and petrol fumes from those delightful aeroplanes.
During the crisis period of I938 I tried desperately to enlist in the
Auxiliary Air Force and the RAFVR as a pilot, but always it was the same
old excuse, I was too small to be a pilot. When war broke out I enlisted
locally and was sent to Cardington. I and about twenty other boys were on
the way for about ten hours and we were taken in an RAF truck from the
station at Sandy, to Cardington. I was so very naive that I almost feel
embarrassed when I think of that period. I was sitting in the truck beside
the driver as I asked: What kind of aircraft are
there at Cardington?"
"Aircraft?" queried the driver, "Do you mean kites?" then: "Ain't no
bloody kites at this place, mate, it's an ITW." I dare not reveal my
ignorance further, by asking what he meant by an ITW! At Cardington I was
informed, when I volunteered for aircrew duties, that if I wished to be a
pilot I would have to wait six months! Conned again! They were so short of
air gunners that they almost kissed me when I agreed to become one. I was
told: "you can always remuster." Easier said than
done. I was duly vaccinated, inoculated, kitted out, and sent on
'indefinite leave.'
Eventually I went through ITW, Gunnery School and ended up on No. 235
Blenheim (Fighter) Squadron at Manston, where the usual rumours were
circulating. We were going abroad immediately . France - or was it the
Middle East? - or was it, perhaps Norway? We finally arrived at
Northcoates Fitties, Grimsby, Lincs. three days later! The whole of
April was spent there, carrying out Operational Training.
We then moved to Bircham Newton to become operational, but before
we got in more than a couple of sorties, all air gunners were ordered to
stand down, as a new contingent of Wireless-operator Air Gunners was due
to arrive and take Our places!
This duly occurred. The Wop-AGs had had no operational training and,
within a fortnight, most of the squadron - including my pilot, P/0
Robinson, had been wiped out.
After a nightmare round of Guard Duties, Duty 'Pilot,' being placed in
charge of the Armoury to ensure the requisite number of gun-belts and
ammunition drums were filled, I was finally posted to No. 22 Squadron,
back to dear old Northcoates.
Of the twenty or more Gunners originally posted to 235 Squadron, four of
us were transferred to 22 Squadron. (On looking at the photograph of the
Gunners, I think it could have been only three of us: Sgts. Neville Kemp
and Harry Kemp (not related), and myself). The remaining Gunners were
posted all over the country; some went to Whitleys, some to Wimpeys and a
few - whom we thought, at the time, were lucky - to
the new two-seater fighters, Boulton-Paul Defiants. They were dead within
At the time I joined 22 Squadron, the whole Squadron was non-operational.
This was June, 1940 I think, because more aircraft were being lost through
engines overheating, I was told, than through enemy action. For a couple
of weeks, therefore, we air gunners were compelled to take daily physical
exercise, go swimming in the open-air pool at Cleethorpes and, last but by
no means least, man the ground guns in the event of air-raids, of which
Page 106
there were a few. Finally our own phoney war had to stop, and we became
The first few operations, four or five I think, I did with one or
two different crews until, at last, I was assigned to your crew. At one
period, I made a request to be allowed to be trained as a pilot. "Sod's
Law" operated here again at full blast. I had to see our M.0. for a check
up before I could get my pilot's course, so I went along to see him one
morning. (We were not due to fly until the evening). The M.0. sounded me,
then took my temperature. "When are you due to fly again?" he asked.
"Tonight." I replied. "Sorry, Sergeant," he demurred. "Youd better inform
your Gunnery Leader that I will not allow you to fly tonight. You are
running a temperature. Go back to your billet and get into bed, then you
can call in again tomorrow.
To say that I was flabbergasted is to put it mildly. I felt as fit as a
lop. Was the M.0. going ga-ga? I reported to the Gunnery Leader who, I
feel sure, regarded me rather suspiciously, thinking it a blatant case of
LMF! Naturally I did NOT go to bed. Instead I went to the mess and had a
game of billiards. Next, morning I went again to see the M.O., with the
same result. In fact I went each morning for the remainder of the week and
on the Friday, the M.0. sent me into Grimsby to see a heart specialist!
After being subjected to a right old mauling at the specialist's hands he
looked at me and said: "So you want to be a pilot, do you?" regarding me
rather seriously. My heart just dropped through my shoes, then, his face
breaking into a smile: "Well, young man, I have no hesitation in
pronouncing you perfectly fit." I breathed again, but Dame Fortune still
had another kick in the pants for me. I reported to the M.O. who suggested
I obtain the necessary papers from the Station "Chiefy," and the M.O.
would then sign me as being healthy pilot's material. "Sorry son," said
Chiefy, "you are too late. The papers went in last Wednesday and the next
lot are not due for another month." The day I was shot down!
I remember, with different crews, bombing the invasion barges in the
vicinity of Flushing; being briefed for an attack on the Scharnhorst,
which had been sighted off Norway. Flak range eleven miles and extending
upwards to 30,000 feet - we expect you to press home your attack but -
more quietly - we don't expect many crews to return. Fortunately or
unfortunately the Scharnhorst simply vanished, so the attack was called
Do you recall that night after the Coventry "blitz," when we were all
bombed up with everything we could carry for an attack on Abbeville, where
the Heinkels which bombed Coventry were thought to be from? I had to load
up with as much .303 ammunition as I could make room for, the old kite was
decorated like a Christmas tree (some Christmas presents!) with four 250s
under the bomb doors and one each outboard of each engine, and enough
incendiaries for our W/0p Clarence (Dougy) Douglas to drop down the flare
chute to blow us all to Kingdom Come should he inadvertently activate one
before letting go. We were ordered to take off at half hour intervals and,
when we located the airfield at Abbeville, we were to drop our bombs
(which had been fitted with delayed action fuses), from not more than 500
feet, carry on dropping incendiaries for as long as we could, continue
"spraying" the airfield with machine gun fire, if at all possible, until
the next Beaufort came along!
The weather was remarkably fine just then, and our Beau took off into a
beautiful sunset. We climbed to about 14,000 feet (by my altimeter) and,
March in April
Page 107
to us, it was still fairly light as we flew along the French coast, with
searchlight beam looking the colour of illuminated cigarette smoke,
probing the sky well away from us. I suppose to the flak batteries it must
have seemed dark, but from our exalted position we could still make out
things clearly on the ground. It gradually became dark, and the beacon
flashing the letter A was easily visible as we came in over Le Touquet.
We shed a great deal of height as we commenced looking for our target, and
I well recall seeing the masked headlights of stationary cars as we flew
over some small town where, no doubt, the Air Raid sirens had just turned
over the stomachs of the locals.
Passing over one airfield we were kindly given a "green," as an invitation
to land, but we were not falling for that one, thank you. Some miles away
from us, we could see the flames reflected into the sky from targets
already burning from attacks carried out by the "heavies." Then the moon
came up bright and full, a real hunter's moon. Search though we might, we
never did find our target and, since in those early days bombs were in
short supply, we had to carry them back home for future use. Thus far it
had been a pretty tame sort of operation, but things were to change a
little before we finally put our undercart down at Northcoates. No sooner
had we made landfall just south of Skegness when the Navy started belting
flak up at us. -Then, Steve Martin our navigator, suddenly shouted over
the intercom that we were being attacked by a Spitfire, and immediately he
started flashing the letter of the day by means of his Aldis lamp. Your
calm voice came over to me: "Can you see anything Gunner?"
"Only our usual friends, Castor and Pollux, in the constellation of
Gemini," I said.
"Damn those bloody stars!" Steve cursed, "I'm forever confusing them with
an aircraft's navigation lights."
"Don't we all," said I, "many is the time I have switched on my
reflector sight ready to have a go at them, only to smile sheepishly when
I realised my mistake."
Turning north along the coast we were almost home when a most frightening
thing occurred. The port motor set on fire, and I could see the bomb right
beside it in the light of the flames. We had just arrived over our own
airfield and requested permission to land, but we discovered we were bang
in the middle of an air raid. The watch tower gave us a "red" and would
not allow the flare path or Chance light to be lit. "Well, flare path or
no flare path," you said, "in we go and keep your fingers crossed." The
moon, by this time, had set, and it was pitch dark except for the light of
the flames coming from the engine. Flames which were now licking
threateningly over the bomb! However, you made a really wonderful landing
in extremely difficult and hazardous circumstances. We were all out before
the kite stopped rolling, and the fire brigade crews had the fire out
before the aircraft - and lots of other things in its vicinity, like us! -
were blown to smithereens..
Another time, after being hauled out of bed in the small hours of the
morning, and sitting In the crew room waiting for our turn to take off, we
eventually became airborne at around 06.30 hours. Dawn had broken by the
time we reached the Dutch Coast, and as we came in over Den Helder at
about 1500 feet, I suddenly espied two Me 109s to starboard of us, flying
in the opposite direction and about 500 feet lower. I pointed them out to
you and you said; "O.K., Gunner, just keep your eyes open for them." We
swept around and spotted a large convoy in the region of the Hook of
Page 108
Holland, with a large fat, Juicy-looking 15,000 tonner right in the
middle. "Right lads," you called. "we'll have a go at that big one."
The torpedo was made ready and we got down to our usual torpedo height of
about 60 feet and commenced the run in. Our way led us between two
harmless-looking little ships a couple of hundred yards apart, and as we
approached they literally erupted flak. Your windscreen shattered, bullets
zipped up between Dougy's legs, and a few more whistled through my turret.
I sighted on the nearer of the two ships and hosed along the decks, seeing
one or two Germans throwing their hands in the air -and toppling to the
deck. I was unable to fire on the other ship without shooting off our own
fin and rudder, but you hauled back on the stick and boosted us up into
the overcast while the shore heavy batteries then opened up on us. We
disappeared into the clouds which were at about 3000 feet at that time,
and you began asking if everyone was O.K., and did anyone have a pair of
goggles, as your eyes had been hurt. Of course, none of us - against all
regulations - had brought a pair of goggles along. We arrived back on the
squadron with the old Beaufort just about falling apart under us. There
was a hole in the oil tank, the port wheel was punctured, and holes were
everywhere. The ground crews told us we were extremely fortunate to have
got back. We all got six days leave after that little encounter, but the
aircraft was not ready when we arrived back- at the squadron. I could
ramble on and on, but I suppose I should get around to the day we went
missing. Just before I do, do you remember the time, October 1940, when
three or four crews, including ours, flew to Gosport for three weeks
training on "toraplanes," the flying torpedos which we had to release at,
I seem to recall, two thousand feet at a speed of exactly 112 knots? I'll
never forget our releasing a toraplane over the Solent one day, and seeing
it when it hit the water travel in a perfect circle, heading directly for
a beautiful wooden threemaster anchored off Portsmouth. The whole crew
watched with bated breath to see what would happen - then we all laughed
with relief as it went clean under the ship and reappeared on the other
side! Whatever did happen to those toraplanes? Were they ever used
operationally? I must confess I never heard any more of them. I asked
several people who had flown torpedo-carrying Beaufighters, but they did
not know what I was talking about.
The 26th November 1940 dawned somewhat misty and overcast, with the cloud
base at around 2500 to 3000 feet. Dougy and I wandered down to the crew
room to peruse DR0s and the "Ops" list. "Nothing for us." said Dougy.
"Take another look," I suggested, "we are down to fly with S/Ldr Roberts
instead of our own pilot."
Hell, exclaimed Dougy, "you're right'." I had a sudden premonition,
"Bugger that for a lark I said. "Ill fly to Hell and back with Micky
Shaw, but not with this new chap."
"Nothing we can do about it," Dougy stated.
"Maybe not," I said, "but perhaps Micky Shaw can. Are you coming with -me
to see him?" I asked.
"No point," Dougy answered, "we haven't a cat in Hell's chance of getting
off this op." He turned on his heel and walked away, saying: "See you in
the mess."
I went off to look for you and when I saw you I asked: "Have you seen the
Ops order, sir?" You replied: "Yes. We are not on today."
"You are not," I said, "but Dougy, Steve and I are down to fly with S/Ldr
"What's the matter," you asked, regarding me quizically, "don't you want
to fly with him?"
March in April
Page 109
"No sir," I replied, "I haven't the least desire to fly with him, do you
think you might persuade him not to take me?"
"I'll try," you said, "but I don't hold out much hope. See you in the crew
room." Half an hour later you came into the crew room and said to me:
"Just as I thought. He won't wear it, you have to go along. And to add
insult to injury, not only does he borrow my crew, but I have to air-test
his machine for him. Are you coming with me.?"
"Might as well," I replied, so we went off to air-test "T" Tommy,
We had to go for lunch at 11.45 hours that day, instead of the usual 12.15
hours if we were not flying. Dougy and I walked over to
dispersal carrying our parachutes and my VGO. While I was fixing the gun
on to its mounting , Dougy poked his head into the turret and suggested:
"Take a good long look at the airfield before we take off, Pick, because
its the last time we'll see it. We are going for a Burton today."
"Sorry old lad," I answered, "you three might buy it, but I'll get away
with it." Do you believe in precognition, Mike? - Seems
to me there was something there that day for both Dougy and myself to feel
that way.
At 12.45 hours we were airborne, our machine leading a "vic" of three. I
tested my guns over the sea as usual, and we flew along just below the
cloud base. One Beaufort turned back after about an hour - probably to
lose us deliberately as we did on the previous trip, remember? The other
Beaufort had also lagged so far behind, that he was unable to report
exactly what happened to us when we were shot down. We flew over several
merchantmen in the course of our journey, and each time, the pilot, S/Ldr
Roberts merely said: "Make a note of that ship, navigator!" Not a shot was
fired at us in all this time, and I wondered why we didn't go down to
attack one of these ships. It seemed odd to me. Eventually. a ship started
hurling some HE up at us, so we circled it and S/Ldr Roberts said: "I'm
going in to attack." I called over the intercom that the torpedo was ready
and set. The ship changed over from heavy to light flak at this time, and
streams of multicoloured tracer and cannon shells came towards us. You
know how it was, apparently starting off very slowly, then seeming to
speed up as it approached us. Suddenly the port motor was set on fire and
the aircraft started a slow spin towards the sea.
"This is it, then," I said to myself. I swung the turret to see if I could
return fire at the ship but it was hopeless - next second the hydraulics
had gone and the turret was useless anyway. I looked down the fuselage to
see if I could determine what was occurring up front. As I did so a bullet
zipped along the left side of my face and out through the back of my
flying helmet. I thought of my parents and my girl friend. Would they ever
learn exactly what had happened to us? Strangely, I was no longer
frightened at the imminence of death. I was resigned to my fate and quite
composed. I didn't, at that time, think there was the least hope of my
remaining alive and, curiously, the time seemed almost endless. Everything
was happening in slow motion. Flames from the burning engine - the
airscrew had now stopped rotating - licked back towards mu turret. I
didn't even think of attempting to leave the turret and bale out. There
just wasn't enough time. I started reckoning up the cost of this little
outing: so much for the aircraft, the torpedo, the parachutes, guns,
training of the crew - I cannot remember the figures I estimated, from
this distance in time, but it seemed an enormous sum then. I wondered how
much longer it would be before we crashed into the sea, we seemed to have
been falling for hours. (Later, when I had time to think about it, I
calculated that it was just four seconds from the engine catching fire, to
Page 110
our hitting the sea)! Then a grinding, rending, tearing and shrieking of
tortured wood, metal and plastic as we dived into the North Sea and the
aeroplane broke up.
A most curious thing happened then. A surge of dirty green water entered
my turret and I lost consciousness. Then I seemed to be breathing quite
normally in a sea of green mist. I was back on the squadron, at
Northcoates, in my bed in the billet. Dougy was standing over me, shaking
me furiously and calling: "Pick, for God's sake, Pick, wake up, wake up!"
And wake up I did indeed, to the sound of silence. A silence so profound
that it seemed almost physical. You know what it used to be like when the
engines finally stopped after returning from a mission. But this was
different in some subtle respect - and then it occurred to me. We had just
crashed. I was being pounded by the waves, and nothing and nobody was in
sight. And there was no sun. And I was completely and utterly alone. And
the sea was cold, oh, so cold. And there was no sign of land. And, oh God,
what has happened to the rest of the crew? Are they dead? Are they alive?
And where is the aircraft? Has it sunk already? It is almost impossible to
convey to you precisely how I felt in those few moments immediately after
the crash. Utter despair. Utter hopelessness. Why had I been saved when
the rest of the crew were dead? Saved for what? Just to die a slow, cold,
lingering death in a wide expanse of unfeeling, empty ocean? Waves some
ten or fifteen feet high were battering the life out of me. Very well, if
I have to live, I'd better do something to help myself. For instance, it
would be a good idea to inflate my "Mae West." But it wouldn't inflate,
damn it to Hell!
When I floated up on the crest of a wave I looked around me. Some distance
away I perceived the tail of the Beaufort sticking up out of the sea. I
dog-paddled towards it - swiming was virtually impossible in my flying kit
- but, when next I was lifted on the crest, the machine had disappeared
under the waves. In its place there was one of the self-sealing petrol
tanks. If I could only reach that, I might be able to hang on. Desperation
lent me strength, and again I started dog-paddling. I don't know how long,
in those seas, it took me to reach that petrol tank, suffice it to say
that I did and, this time Dame Fortune smiled on me, there was a hand-hold
for me to grasp! Eagerly I clutched at that hand-hold. I tried to climb on
top of the tank, but all I did was to roll it over on top of me, and I
came up gasping for breath. I also swallowed some octane which was leaking
from the tank. Already I felt as though I had imbibed several gallons of
My position was hardly envious. Not a sea bird, not a sign of anything in
this vast ocean stretching endlessly before my eyes. Wonder what
time it is? Automatically I glanced down at my watch,* Fourteen ten hours.
Then I saw that the seconds hand was immobile, it had stopped, of course,
with its sudden immersion in the sea. That, however, must have been the
time we crashed. On another wave crest I saw the
pilot - at that time he could have been alive - I just don't know,
because I never saw him again. As I was once again lifted by a wave, I saw
the flakship which had shot us down. It was so close that I could see
someone on deck peering through a pair of binoculars. I waved and shouted
for help at the top of my voice.
This was purely reflex action, of course, as I couldn't even hear myself
above the roar of the waves. The deafness brought about by the noise of
the aero-engines had by that time worn off, and all I could hear was the
noise of the sea, By this time I was feeling exhausted, if I could feel
March in April
Page 111
anything at all! The flakship had by now vanished. I was numb with cold,
soaked through to the skin and oh, so weary. Is it
worthwhile hanging on any longer, or am I merely prolonging the agony?
After all, death can't be so terrible. It comes to us all in the end. What
would I be missing? Well, up to then I had never slept with a woman. So
what? If I'd never experienced it I could never miss it, could I?
With this I let go. I was tired, I couldn't hang on any longer. I don't
know whether I want to anyway. I'm drowsy, and I'm beginning to feel cosy
and warm, now. Oh Hell! Just slide gently away, gently... I was brought
back to consciousness suddenly, as two German matlos dragged my inert body
over the side and into a rubber dinghy. Full consciousness returned as I
was promptly good and sick! A few minutes later I was being banged against
the side of the flakship as I was hauled on board. There, I was laid on
deck and a German was trying to take off my parachute harness. I tried to
show him how to turn and hit the quick release device, but he failed to
interpret my pantomime and I was too far gone to be of help. In the end,
they removed it by cutting it off with a hacksaw. I was then stripped
naked on deck, given a good, hard towelling to return some feeling to my
limbs, wrapped up in a long "shimmy," and carried below where I was put
into a bunk. 'Heaven'.
These German matlos were good types. I say that advisedly and
unreservedly. They couldn't do enough for me, One took my clothes away and
dried them, another removed my wristwatch, cleaned it, dried it and got it
to work again. One brought me a mug of ersatz coffee and rum, and another
brought me six fried eggs on toast. I couldn't eat them! It was four and a
half years later, almost, before I even SAW another egg'. Another chap
gave me a pack of 24 cigarettes. This must have been from his own rations,
as I found out later. They thought they had shot down a Blenheim. I said
nothing to enlighten them, but they had picked up only two more of the
crew who were dead - besides me. So apart from the pilot who was
definitely one of those brought on board - one of the matlos told me -
obviously either Dougy or Steve went down with the aircraft.
Some day I might tell you of the four and a half wearisome years I spent
in captivity, but not just now. I did meet up with some people who, later,
were to become household names, like W/Cdr Douglas Bader; Rupert Davies of
"Maigret" fame, Roy Dotrice, who was in the same block as I at one period,
and others of similar ilk.
Well, Mike, I was liberated on May 3rd, 1945 by the Royal Dragoons, flown
home In a Dakota (to Belgium) and a Lancaster (to Wing, at Oxford),
arriving there after many delousings - not that it was necessary.
Fortunately I managed to steer clear of lice, but I'll never know how or
why. Maybe they don't like me?
One thing I must tell you. In July 1947 I learned to fly with the Teesside
Flying Club. I went solo on Auster "Autocrats" after just 41 hours
tuition. It was probably the greatest day of my life. Unfortunately I
never did get my "A" Licence. The only petrol obtainable shortly after
[the war] was for "essential" users. I had a mere 45 minutes to do to get
my licence when this happened. When petrol became once more freely
available I was married, and at 3 an hour I just couldn't afford to fly.
Now, at ten times that hourly rate it is still out of reach, but some day
I might join the Newcastle & Teesside Gliding Club at Carlton Bank.
(Martins Note: he did).
Page 112
I am 57 gone March 24th and due to retire at age 62. So you see I
have just under four and a half years to go. I'm looking forward to it.
Not just to sit on my backside and fade away, I have several hobbies.
Oil painting is one. My wife and I took lapidary at night school a couple
of years ago. This year we are studying geology. We have four children;
the eldest, Martin, obtained a degree in electronics at Liverpool
university and works for GEC, he is 26. Anita last year gained an honours
degree in Arts. She is 23 and is in Plymouth. Keith is 19 and is taking -
we hope - an honours degree in Environmental Studies at Sunderland
Polytechnic. Robert is 14 and is still at school, but hopes to follow in
Martin's footsteps and do electronics.
I worked as a chemist at ICI and then transferred to BTP Tioxide Ltd. I am
now working in the Patents Department operating what can loosely be
described, I suppose, as an information service. Actually it involves the
storage, retrieval and dissemination of patents information to those
people within the firm who require it. I also have a certain amount of
translation work to do and have translated technical information from
French, German, Spanish, Dutch and Russian. But a lot of this is merely
reading the original documents and preparing brief or long abstracts of
Occasionally, but not very often these days, I get as far south as London,
to visit the Patent Office. When next I am due to go there, perhaps we
could arrange a meeting place mutually convenient to both of us? Then we
might be able to have a chat for an hour. I have no idea at present, if or
when this might occur. Anyway, It is something to bear in mind for the
future. Don't let us remain out of touch, now that we have re-established
contact. I would suggest, after these first few exchanges, that we agree
to write at least once every three months, We will have our copies of
"Airmail" to remind us. No longer am I slim with dark, curly hair. I still
have all my hair, but it is now silver, and my figure could best be
(euphemistically?) described as "rotund."
I confess that I was surprised to learn that you are confirmed in
your belief of spiritualism. On the other hand, I am not really
surprised at anything, when I think About it. Didn't someone once say:
There are more things in heaven and earth, Horatio, than is dreamt of in
your philosophy."? God bless, and every good wish to you and your wife
from your former crew-member,
Tom Pickering
Tom finished off the letter with a sketch of a Beaufort kite,
which Ive reproduced on the next page.
March in April
Page 113
There is more correspondence between Mike Shaw and Tom,
in which they discuss their belief in spiritualism, with Mike
proposing to call up the spirits of Roberts, Dougy Douglas
and Steve Martin at his next session. Mike also mentions
that he is writing a book.
In addition, I found a number of letters which Tom wrote to
his parents while he was incarcerated. They date from 1941
to 1943 so they cover the times when he was most
comfortable and reasonably well fed. There are no letters
from the later period, during which time he suffered much
hardship and deprivation as the allies drew nearer and the
Germans were running short of rations and patience.
On the next page Ive reproduced a typical letter, dated June
, 1941.
Page 114
March in April
Page 115
Get more books from http://www.The-Cool-Book-Shop.co.uk
How to use a multimeter
Get your web site found
Page 116
Beginners Guide to Electronics
UK Digital aerial installation
March in April
Page 117
Piping TV Around the House
Installing UK Sky Digital TV